

รายงานการประชุม

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ

ครั้งที่ ๑๖๑

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๙

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓

เริ่มประชุมเวลา ๑๕.๐๐ นาฬิกา

ประธาน (นายมีชัย ฤชุพันธุ์) : เล่าให้ฟังว่าเมื่อวานพลตรีสรรเสริญโทรมาบอกว่าจากการที่ไปสดับตรับฟังของท่านนายกรัฐมนตรี แล้วท่านนายกรัฐมนตรีก็เป็นกังวลว่าที่เราชี้แจงกันไปทีไหนบ้างที่บ้าง มันไปไม่ค่อยถึงชาวบ้าน แล้วจริง ๆ ผมก็รู้สึกอย่างนั้นเพราะว่าถึงเขาออกทีวีก็ดูเฉพาะบางช่อง เพิ่งเห็นเมื่อผู้อ่านสื่อที่ไปออกของ กกต. มันออกพร้อมกันหมดทุกช่อง นั่นแหละถึงเริ่มรู้สึกว่ามีคนเขาดู เพราะว่ามีคนเขาโทรกลับมา LINE กลับมาบอกอะไรต่ออะไร แต่ก่อนนั้นจะไม่มีเลย แสดงว่าคนดูน้อยมาก ท่านนายกรัฐมนตรีก็เลยกังวลว่าแบบนี้จะลำบากท่านก็เลยบอกว่าให้เปลี่ยนรายการวันนี้เสีย แล้วยกเวลาทั้งหมดให้แล้วก็ กรธ. ไป เดิมก็คิดว่าจะให้พวกเราไปเพราะว่าผมก็ไปออกมาบ่อย คนจะเบื่อหน้าแต่นายกฯ สั่งมาบอกมาให้อาจารย์วิชญ์มาด้วย พอให้อาจารย์วิชญ์มาด้วย ผมก็เลยต้องไปเอง ก็ไปออก แต่ว่าของเขามีเพียงแค่ ๑๗ นาทีแล้วคำถามทั้งหมดนี้ที่นายกให้มานี้มันก็คำถามเก่า ๆ ที่เราเคยอธิบายแล้วนี้ เรียนพีร์ บัทรทอง เบี้ยสูงอายุ ปราบโกงจริงไหม แล้วก็การอุทธรณ์ของศาลฎีกา แล้วตอนหลังเพิ่มขึ้นมาอีกเรื่องคือพระราชอำนาจในการ Veto เรื่องสนธิสัญญา ๑๗๕ แล้วอะไรอีกอันหนึ่ง ๒ อัน ๒ คนพูดไปนี้ครึ่งหนึ่งหมดเวลา คำถามท้าย ๆ ที่ท่านนายกกังวลนี้ก็ยังไม่ได้อตอบ แต่เขาก็เจรจากันเดี๋ยวนี้คงเห็นกัน ทีนี้พวกนี้เดี๋ยวมีคำถามที่ยังอยู่ ๑๒ ประเด็นอันนี้ใครจะเป็น MC ของเราคืนนี้ ใครเป็นผู้จัดการ โมงกับอาจารย์ศุภชัยอยู่กันตรงไหน

นายภัทร คำพิทักษ์ : คือตอนแรกวางท่านนรชิตไปช่วยท่านอาจารย์อยู่ข้างบนพีรชิต LINE มาบอกเมื่อเช้าว่าดูเหมือนท่านจะเป็นใช้หวัด ก็เลยคิดว่าจะต้องขอพึ่งอาจารย์อุดมอยู่บนเวที แล้วก็พอไปดูสถานที่จริงมาแล้วอาจารย์ศุภชัยไปคุมตรง panel ที่ ๒ นี้ น่าจะดีกว่าครับ

ประธาน : ใครจะเป็นคนป้อนคำถามขึ้นไปข้างบน

นายภัทร คำพิทักษ์ : เดี่ยวท่านอาจารย์ลองนำเสนอก่อน และผมตบท้ายให้  
ทีหลังครับ

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

ประธาน : ขออนุญาตท่านประธานครับ ที่วันนี้ไปหารีอกับทาง Thai PBS อันที่ ๑ คือในเชิงกายภาพนี้ลักษณะของห้องก็เป็นห้องใหญ่พอสมควรที่ถ่ายรูปรมา พอเดินเข้าไป แล้วนี้ทางขวามือจะเป็นเวทีซึ่งจะมีโต๊ะมีเก้าอี้อยู่บนเวที ๗ ตัว ก็คือทาง กรธ. ของเรานี้จะไปนั่งอยู่ ๕ คนแล้วก็มี MC ของทาง Thai PBS อีก ๒ คน ทางข้างล่างซึ่งก็อยู่ใกล้กันพอสมควรนี้ก็จะ เป็นกลุ่มโต๊ะที่จะมี กรธ. ไปนั่งอยู่เพื่อที่จะรับโทรศัพท์ ใกล้เคียง ๆ นี้จะมีบอร์ดขนาดใหญ่เกือบประมาณ ๓ ช่องข้างหลังนี้ พอเริ่มต้นนับหนึ่ง ตอนแรกเขาจะขอ ๗ นาที คุณโมงก็ไปเจรจาเหลือแค่ ๔ นาที ก็พอ เพราะ ๗ นาทีมันเยอะ ทำ introduction ว่ามีรายการอะไรแบบนี้ แล้วก็หลังจากนั้นก็คงจะ แนะนำท่านที่อยู่บนเวที ๕ คน แล้วล่องก็อาจจะ pan ไปที่ กรธ. ที่อยู่ข้างล่างที่ทำหน้าที่ ในการช่วยรับโทรศัพท์ พอเขา pan ไปเสร็จปุ๊บนี้เราได้ตกลงกับเขา เขาแบ่งคำถามออกมาเป็น ๓ กลุ่ม กลุ่มแรกนี่คือกลุ่มเรื่องโครงสร้างทางการเมือง กลุ่มที่ ๒ เป็นกลุ่มเรื่องของสิทธิเสรีภาพ แล้วก็กลุ่มที่ ๓ นี่ก็อื่น ๆ ตอนที่เราไปหารีอกับเขานี้เราคิดว่าถ้ามันเปิดจากโครงสร้างทางการเมืองนี้มันก็จะ เป็นคำถามที่แรง ก็เลยคุยกันว่าเราเปิดจากเรื่องสิทธิหน้าที่ดีไหม เพราะว่า ปกติแล้วเวลาเราทำรัฐธรรมนูญเรื่องที่สำคัญนี่ก็คือเรื่องสิทธิเสรีภาพของประชาชน เขาก็ไม่ขัดข้อง อะไร แต่ว่าตอนกลางวันนี้ก็หารีอกันว่าเมื่อคุณอภิสิทธิ์กับคุณโกลนไปพูดนี้เราจะเปลี่ยนใหม่ไหม เอาแบบเดิม แบบที่เขาบอกใหม่ ก็ยังไม่ได้มีข้อยุติว่าเราควร จะเริ่มคำถาม คือในโต๊ะกินข้าว หลายคนก็บอกว่าน่าจะเริ่ม คือตอนเริ่มต้นนี้ท่านอาจารย์จะเป็นคนพูดก่อนอาจจะประมาณ ๕ นาที ๗ นาที

ประธาน : เรื่องอะไร

นายสุกชัย ยาวะประภาส : คือผมดูเรื่องที่เขาพูดนี้หนังสือพิมพ์มันจั่วหัวข่าว แต่ว่าข้างในมันไม่ค่อยมีอะไร คือที่เขาพูดจริง ๆ นี้เขาก็พูดเรื่องนายคนนอกที่ให้ ส.ว. เป็นคนเลือก จริง ๆ มันไม่ใช่เรื่องของรัฐธรรมนูญเท่ากับเลือกคำถามพ่วง แต่เขาเอามาปนกัน แล้วชาวบ้านก็คงไม่ได้อ่าน ชาวบ้านก็จะนึกว่ารัฐธรรมนูญเขียนอย่างนั้น ทั้ง ๆ ที่รัฐธรรมนูญ ไม่ได้เขียนอย่างนั้น ในวงกินข้าวก็เลยคุยกันว่าเราจะเริ่มจากเรื่องโครงสร้างทางการเมืองก่อนไหม ผมก็ยังไม่ได้มีข้อยุติ เพราะว่าทางโน้นเขาก็โอเค เราจะเริ่มจากอะไรก่อนก็ได้ แต่ที่แน่ ๆ คือท่านอาจารย์จะพูดก่อนประมาณ ๕ นาที ๗ นาที หลังจากที่ท่านอาจารย์พูดแล้วนี้ถ้าเริ่มจาก โครงสร้างทางการเมือง เรื่องนายมาจาก ส.ส. ส.ว. เรื่ององค์กรอิสระนี้ตอนแรกเขาบอกว่าจะทำ

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

VTR' ตอนหลังเท่าที่คุยรู้สึกว่ามีใช้เวลาเยอะ แล้วเขาก็บอกว่าอาจจะใช้คำถามยิงคำถามมา แล้วก็ท่านอาจารย์อาจจะตอบเองหรือว่าจะให้บนเวทีนี้ที่คุยกันไว้ก็มีท่านอาจารย์ประพันธ์ ท่านอัชพร ท่านอาจารย์อุดม และใครอีกท่านหนึ่งผมจำไม่ได้แล้ว ก็จะช่วยกันแล้วแต่ว่า ท่านอาจารย์คิดว่าใครจะตอบก็ตอบ อันนั้นค่อนข้างจะเป็น one to one แล้วก็ตอบไป แต่คำถามนั้นก็เอาไปติดไว้ที่บอร์ด บอร์ดจะอยู่ระหว่างเวที

ประธาน : ที่ตอบแล้วหรือว่าจะไร

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ที่ตอบไปแล้วด้วยติดเอาไว้ idea ของเขาก็คือว่าจะได้รู้ว่าประชาชนถามอะไรบ้าง แล้วก็ถ้าตอบไปแล้วแต่ถ้ามันมีหลาย ๆ คำถามคือที่ตกลงกันไว้ก็คือให้ติดกันไว้ว่าตอบไปแล้ว แล้วก็เรื่องไหนที่เราคิดว่าน่าจะให้เวทีใหญ่ตอบก็ให้ส่งคำถามนี้ขึ้นไปข้างบนด้วยที่ตกลงกันจะเป็นอย่างนั้น ทีนี้เมื่อมัน run ไปอย่างนี้ถึงจุดหนึ่งเพื่อที่จะไม่ให้มันจำเจ คำถามบางคำถามนี้คนที่อยู่ข้างล่าง ซึ่งจะมีคนของ Thai PBS อยู่แล้วก็มีพวกเราอยู่ด้วยก็อาจจะบอกว่าขอ pan ภาพไปที่ตรงนั้นแล้วก็อาจจะโยนคำถามไปข้างล่าง ข้างบนจะพัก ข้างล่างก็จะตอบ โดยหยิบคำถามนั้นมาตอบ ตรงนั้นใครจะตอบยกตัวอย่างเช่นถ้าคำถามนั้นแล้วคนที่อยู่ข้างล่างสมมุติว่าเป็นท่านอาจารย์ชาติชายอยู่และถามเรื่องท้องถิ่น แล้วก็อาจจะเรียนเชิญท่านอาจารย์ชาติชายมาตอบอย่างนี้เป็นต้นนะครับ เพื่อที่จะให้มันไม่จำเจด้วย พออาจารย์ชาติชายอธิบายเสร็จถ้าข้างบนมัน ๒ ชั่วโมงครับ ทางข้างบนอาจจะเข้าห้องน้ำบ้างอะไรบางอย่างนี้อาจจะมีอีกสักคำถามหนึ่ง คำถามนั้นสมมุติว่าถ้าถามเรื่องที่ยังไม่ได้ถามในเวทีข้างบน ยกตัวอย่างถามเรื่องอะไรสักเรื่องหนึ่งแล้วก็ท่านเลขาปรกรณ์อยู่ตรงนั้นท่านก็ไปตอบก็จะย้ายระหว่างเวทีข้างล่างกับข้างบนนะครับ แล้วก็คำถามที่เราจะบอร์ดไว้วันนั้นก็ทำให้รู้สึกว่ทั้งเราและเขานี้ไม่ได้เอาคำถามมาจากประชาชนจริง ๆ ก็จะทำให้เห็นภาพแบบนั้น เรียนท่านประธานว่ากลุ่มของคำถามนี้จะมีคำถามที่มาจาก ๓ กลุ่ม คำถามที่ Thai PBS เขาทำมา ๗ - ๘ ตอนที่เรียนเมื่อวานนี้คือครู คถามมา แล้วก็คำถามที่ประชาชนถามมา คำถามที่ ครู คถามมานี้เขาหารือเราว่าอยากจะเอาคำถามนี้ post เอาไว้ให้ประชาชนได้ดูด้วยว่าเรามีคำถามจากครู ค ซึ่งยังไม่ได้ตอบก็ได้หารือกันเมื่อวานนี้ที่ท่านประธานบอกให้ group แล้วก็ตัด ผมก็ตัดไปเหลือ ๙ คำถามให้เขาดู ทีนี้วันนี้มันมีอยู่หลาย ๆ ข้อถ้าเราจะวางไว้ให้ประชาชนดูได้ไหม ผมก็มาตัดอีกตอนนี้นั้นจะเหลือสัก ๒๐ ข้อ ๓๐ ข้อ ถ้าท่านประธาน ท่านกรรมการเห็นสมควรนี้ก็จะส่งไปให้เขา เขาก็จะได้เอามาวางไว้แล้วก็ล่องจะได้ถ่ายว่าเราหยิบมาจากครู ค ก็จะได้ไล่ต่อไป บางอันที่เป็นคำถามที่ไม่รู้มันอาจจะ

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

ต้องตอบ one เช่นถามว่าทำไมไม่ให้ประชาชนเลือกนายกรัฐมนตรีโดยตรงอะไรอย่างนี้ คำถามพวกนี้ผมจะตัดไป เพราะว่ามันเป็น debate ที่พูดกันได้นานผมก็ตัดเอาคำถามประเภทที่มันเกี่ยวกับรัฐธรรมนูญโดยตรง มันก็จะ run ไปอย่างนี้เรื่อย ๆ อันที่ผมถามเขาไปแล้วยังไม่ได้ยุติอะไร ผมก็ถามว่าตอนจบเป็นอย่างไร คือที่ผมมีอยู่ในใจก็คือตอนจบท่านอาจารย์พูดบท้าย แล้วก็ผมยังคิดว่าถ้าอาจารย์พูดบท้ายแล้วนี่เขาไม่น่าจะต้องพูดเยอะแล้วเขาก็น่าจะจบได้ ไม่อย่างนั้นเดี๋ยวเขาไปสรุปอะไรเยอะเยาะไปหมด ซึ่งทำให้เราอยากพูดเพิ่มอีก เมื่อสักครู่คุยกันเขาก็อีกอีกยังไม่ได้บอกอะไรเท่าไรนะครับ ก็ยังคิดว่าวันนี้เรียนท่านประธานว่าเขาอยากให้เราไปสัก ๒ ทุ่มเหตุผลใหญ่เพราะว่า ๑. จะได้ทำความเข้าใจกับเวที เพราะว่าเวทีมันจะไม่เหมือนกับเวทีอื่นแล้วก็ ๒. จะได้รู้กันว่าใครนั่งตรงไหน อะไร อย่างไรบ้าง โทรศัพท์จะมาอย่างไร บอร์ดเป็นอย่างไรดีไหม ผมเองก็นัดกับท่านภักดิ์ว่าจะไปตั้งแต่เย็น เพราะว่าบอร์ดที่จะมาติดกันนี้ยังต้องดูรายละเอียด เขาเองเขาก็ยังไม่ค่อยละเอียดพอ เพราะว่าผมลองคำนวณดูว่าถ้าเรามี ๑๕ คู่สายแล้ว ๑ ชั่วโมงนี้มีมาสักแค่ ๑๐ ครั้งต่อสายมันก็ ๒๐ คำถามแล้ว และถ้า ๑๕ คู่สายมัน ๓๐๐ คำถาม และ ๓๐๐ คำถามนี้มันจะไปวางอย่างไร คือเราเองก็ต้องการฉายภาพให้เห็นด้วยว่าเป็นกิจกรรมที่ประชาชนได้ฟังได้มีส่วนร่วม ได้อะไรด้วยในด้านหนึ่ง แต่ในอีกด้านหนึ่งนี่เราก็อยากจะพูดในสิ่งที่เราจะพูดด้วย ที่นี้ถ้า handle ไม่ดีนี่มันก็จะกระจัดกระจาย แล้วเราก็จะรู้ว่าอะไรเป็นอะไรก็เลยคิดว่าจะไปดูว่าต้องจัดการอย่างไร ตอนนี้กำลังวางแผนกันอยู่

ประธาน : ใครเป็นคนตัดสินใจเอาคำถามไปติดบอร์ด

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ผมคุยกับคุณโมงว่าตอนนี้ผมจะอาสาไปอยู่ตรงนั้น แล้วก็ไปกับทางเจ้าหน้าที่ Thai PBS ว่าจะเอาอะไรไปวางไว้ครับ

ประธาน : คือขอให้เขาเป็นคนไปติด แต่ว่าให้รับไปจากเรา

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ใช่ครับ

ประธาน : เพราะว่าถ้ามีฉะนั้นเวลาคนถามมา คำถามเราทุกอันมันไปติดหมด

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : คือตอนแรกนี่เขาบอกว่าเขาจะรับที่เราจดไว้แล้วเขาจะไปเขียนเอง ผมว่าถ้าไปเขียนเองนี่มันก็ไม่รู้เอาไปสรุปเขียนอย่างไรก็ไม่รู้ ผมบอกว่าเอาที่เราเขียนที่นี้แหละไปติด ไม่เอาอันที่เขาเขียนไปติด ก็คุยกันอย่างนี้น้อยๆครับ

ประธาน : หรือเขาจะเอาของเราไปลอกด้วยสายมือเขานั่นก็ไม่ใช่ไร

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ผมกลัวมันจะไม่ลอกครับ กลัวจะไปสรุป

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

นายภัทร คำพิทักษ์ : ท่านประธานครับ ขออนุญาตอย่างนี้นะครับ คือรบกวนท่านกรรมการเปิด LINE เราดูนะครับ ตรง ๑๒.๑๐ รูปที่ผมถ่ายเล่น ๆ คู่กับอาจารย์ศุภชัยครับ ห้องจะมีลักษณะอย่างนี้ครับ กว้าง ๆ ข้างบนจะเป็นเวทีใหญ่จะมีนั่งอยู่ ๗ ที่ เป็นของเรา ๕ ของพิธีกร ๒ พิธีกรจะนั่งชิดทางขวา แล้วถ้าขยายขึ้นมาดูนี้เนื่องจากมันไม่มีโต๊ะข้างหน้า ๕ ท่านที่นั่งอยู่จะมีโต๊ะด้านข้างสำหรับวางเอกสารอยู่ ถ้าพูดอะไรขึ้นมา เช่นว่าใช้มาตรานี้ มาตรานี้ เขาจะเอาขึ้นจอ แล้วก็จะมีจอให้เราดู แต่เขาขอคนไป ๑ คน เมื่อสักครู่บอกบอยไปแล้วนะครับ ก็รบกวนทางปรกรณ์อาจจะส่งคนไปคุมหน้าเครื่องตัวเลขนี้มันขึ้นถูกไหม คือเขาขอว่าให้มีคน ๆ หนึ่งไปดูว่าอันนี้ตอนจะเอาขึ้นเขาจะ delay นิดหน่อยนะครับว่าเอาขึ้นถูกต้อง คือเวลาพูดไป ถ้าเราจะเรียกดู ก็พูดว่ามันอยู่มาตรานี้ลองเอาขึ้นจอดูหน่อยอะไรอย่างนี้ เขาก็จะเรียกขึ้นมาได้ก็จะมีคนเราเป็นคนกำกับ ทีนี้ท่านจะเห็นตัวโค้ง ๆ ที่ยื่นกันอยู่ซ้ายมืออันนี้เป็นบอร์ดของเขาที่จะเอาคำถามมาติด ทีนี้ถ้าไปดูรูปลงมาก็อีกหน่อยหนึ่ง ตรงใต้ของพีรชิตมันจะมีกลุ่มเก้าอี้ขาว ๆ อยู่ตรงนี้ อยู่ข้าง ๆ บอร์ดนี้ กลุ่มนี้เราจะไปนั่งกันตรงนี้ คนที่ไม่ได้อยู่ข้างบนนี้จะนั่งแล้วก็รับสายตรงนี้ เขาจะนั่งจับคู่ประกบไปเป็นแถวอย่างนี้คือผม เจ้าหน้าที่ มีท่านภุมรัตน์ก็จะเรียงกันไปอย่างนี้นั่งกันเป็นแถว เพราะฉะนั้นเมื่อโทรศัพท์เข้ามาจะมีอยู่ ๒ ประเภท ก็คือว่าอย่างโทรศัพท์เข้ามาพอรับปุ๊บก็ทวนไปด้วยให้ได้ยินว่าเขาถามอย่างนี้ ถ้าเย็นเยื่อท่านก็ถามเขาว่าจะถามเรื่องอะไร ใช้วาทศิลป์ เขาโทรศัพท์มาด่าก็ทำสายหลุดไป เขาโทรมาบ่นก็ฟังนิดหน่อยแล้วก็จะถามว่าอะไร อันนี้ก็เทคนิคของแต่ละคน ถ้า กรธ. รับเองก็ใช้เทคนิคอันเดียวกันนี้ เพราะผมบอกกับเขาแล้วว่าถ้าคนโทรมาด่าเราปล่อยสายหลุดนะ แต่อย่าไปผสมโรงกับเขานะ เพราะเราไม่รู้ว่าใครจะมาอัดเสียงอะไรเราไปแบบไหนเราไม่รู้ หรือว่าอีกอันหนึ่งคือถ้าตอบแล้วไม่แน่ใจ กรณีที่เราไม่แม่นยำตรงนั้น ตอบแล้วคิดว่ามันอาจจะตอบไม่หมดในเอกสารนี้เขาจะทำเป็นช่องมา เอกสารที่เขียนคำถามว่า ถามว่าอะไร และมีช่องให้ว่าอันนี้ตอบแล้ว แล้วก็ส่งเวทีใหญ่ท่านอาจารย์ศุภชัยไป design ไว้แล้ว ถ้าถามและตอบแล้วก็ดีกว่าตอบแล้ว และส่งเวทีใหญ่ก็ดีกว่าส่งเวทีใหญ่ เพราะบางคำถามถึงแม้ว่าเราคิดว่าเราตอบดีแล้วแต่คิดว่าเป็นคำถามที่สำคัญ ยกตัวอย่างเช่น รัฐธรรมนูญนี้เป็นประชาธิปไตยหรือไม่ คำถามอย่างนี้สำคัญ ถ้า กรธ. ที่ประจำโต๊ะดีกว่าตอบแล้วและเป็นคำถามที่สำคัญก็จะติก ๒ อัน แล้วก็หวั่นทางเจ้าหน้าที่คอยจัดด้วยว่าเป็นหัวหมวดอะไร เช่น หมวดสิทธิเสรีภาพเราก็จะเขียนว่าสิทธิเสรีภาพ ถ้าคำถามนี้ไปถึงบอร์ดเขาก็จะดูว่ามันเป็นคำถามเกี่ยวกับโครงสร้างของรัฐเขาก็จะไปติดกลุ่มโครงสร้างของรัฐ ถ้าเป็นคำถามเกี่ยวกับสิทธิเสรีภาพ

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

เขาจะไปติดสิทธิเสรีภาพนะครับ ที่นี้พอไปติดตรงนั้นปั๊บเขาบอกว่าเขาอยากให้คุณคำถามเยอะ ๆ เพราะมันจะได้มีส่วนจะทำเยอะ ๆ เพราะฉะนั้นถามอะไรเอาไปติดหมด แต่ว่าจะมีคนของเราซึ่งอาจารย์ศุภชัยไปยืนอยู่ตรงบอร์ดนี้กับเขา ถ้าอันไหนตอบไปแล้วคนที่ไปยืนอยู่ตรงบอร์ดนี้จะไม่เป็นคนรับโทรศัพท์จะเป็นคนคอยฟังว่าเวทีใหญ่เขาตอบอะไร ถ้าอะไรตอบไปแล้วและมีคำถามมาจากเวทีและไหวเข้ามาสู่บอร์ดนี้ เช่นผมตอบไปแล้วผมเขียนว่าส่งเวทีใหญ่ แต่ท่านอาจารย์ศุภชัยบอกว่าได้ยินเวทีใหญ่ตอบแล้ว อันนี้ skip ออก ไม่เอาแล้ว ฉะนั้น ๑. ถ้ามีคำถามแรงมานี้

ประธาน : คำว่า skip ออกแปลว่าถอดออกจากบอร์ดหรืออะไร

นายภัทร คำพิทักษ์ : ก็คิดว่าอย่างนั้นครับ แต่ว่ามองไม่เห็นเพราะว่าตัวมันน้อยครับท่านอาจารย์ ตัวกระดาษมันเล็ก

ประธาน : แต่อย่าลืมว่าเขา close ได้ครับ

นายภัทร คำพิทักษ์ : ที่นี้อีกอันหนึ่งที่สำคัญต้องฝากเจ้าหน้าที่ไว้กับพวกเราไว้ก็คือ สมมติว่าเขาถามอะไรแรง ๆ เราก็เรียบเรียงให้เป็นภาษาสุภาพหน่อย แต่ว่าก็ต้องถึงกับว่าเอาพอดี ๆ คงนึกออกนะ เพราะว่าเดี่ยวเขาก็จะรู้ว่าคำถามนี้เขาถาม เพราะว่าเขาจะมีคนชื่อจังหวัดด้วยนะ ถามโดยคนนี้ ๆ เดี่ยวเขาจะมาไวยได้ว่าคำถามมันไม่ตรงถูกไหมเราก็เรียบเรียงให้มันเหมาะสม ที่นี้มันไปหลายคำถามไปสู่เวทีที่ ๒ อันนี้พูดถึงเฉพาะคนรับโทรศัพท์ก่อน ที่นี้เริ่มรายการนี้เขาจะ intro ของเขา ๔ นาที เขาก็คงจะไปตาม style ของเขาว่าพอสถานีนี้ทำความเห็นต่างความเห็นแย้งเป็นที่อะไรของเขานี้ ประเด็นอย่างหนึ่งที่ฟังเมื่อเข้าก็ต้องเข้าใจและเห็นใจเขาด้วยก็คือปรากฏว่าหลังจากเขาประกาศทำอันนี้กับเราเขาถูกด่านะครับ เขาถูกด่าจากฝ่ายที่เห็นต่างจาก กรธ. ว่าทำไมยกเวลาทีวีให้ กรธ. ฝ่ายเดียว ๒ ชั่วโมง มีคนไปรุมด่าเขาอยู่ตอนนี้ที่นี้ก็ไม่เป็นไรเขาก็ intro อะไรของเขาไปประมาณ ๔ นาที แล้วพอเริ่มก็จะมีพิธีกรออกมาชี้แจงรูปแบบรายการแล้วก็วัตถุประสงค์รายการ แล้วเราก็ยืนยันว่าให้เขาพูดว่าคำถามจะมาจาก ๓ ส่วน ๑. คำถาม ๗ - ๘ เวทีที่เขาทำกันมาแล้ว แล้วก็ตัดเป็น VTR มา ๒. เป็นคำถามที่มาจากพวกเราลงพื้นที่ แล้วก็ครู ก ครู ข ครู ค ลงพื้นที่ คำถามนี้เป็นคำถามของประชาชนมาจากทั่วประเทศเราบอกให้เขาใช้คำถามนี้มาจากประชาชนทั่วประเทศนะ ไม่ใช่มาจากกระทรวงมหาดไทย ๓. ก็คือจะเป็นคำถามที่มาจากทางบ้าน แต่ที่นี้เนื่องจากต้องจัด ๓ อันนี้ให้สมดุล ตอนแรกเขาจะเอาคำถามจากเวทีของเขานี้ ๗ ช่วง คือ ๗ คำถามเราบอกว่ามันเยอะไปเขาจะไม่มีจะตอบ ไม่อย่างนั้นมันตอบเข้าไปเกือบจะ ๔๐ นาทีแล้ว เลยขอเขาลดไป ๔ อัน ที่นี้ ๔ อันนี้เขาจัดมาดูเอกสารตัวนี้ เขาจัดมาเป็น

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

๓ กลุ่มครับ พอเขาชี้แจงเสร็จ ๔ นาทีเขาจะถามท่านอาจารย์ ๒ คำถาม ๑. เขาจะถามว่าที่เราไปชี้แจงแถลงที่ต่าง ๆ นี้คิดว่าประชาชนได้รับรู้ข้อมูลมากน้อยขนาดไหน ตอนแรกผมก็งงทำไมเขาถามแบบนี้ ก็คุยกันอยู่ตั้งนานเราก็บอกว่าทำไมไม่ถามภาพรวมเรื่องรัฐธรรมนูญ คุยไปคุยมาถึงเข้าใจแล้ว คือเขาจะเชื่อมโยงมาสู่รายการ สิ่งที่เขาอยากให้เราท่านอาจารย์ช่วยตอบก็คือว่า ถึงมาตอบรายการนี้ มันก็จะได้ดับพวกที่มาด่าเขาด้วย ถ้าเราจะถือโอกาสบอกว่ารายการที่ผ่านมาเราไม่มาออกของคุณนี่เพราะว่าเราไม่ต้องการให้เป็นคู่ขัดแย้งของใคร ใครชอบรัฐธรรมนูญหรือใครไม่ชอบก็ให้คนอื่นถกกันด้วยเหตุผล แต่เวทีนี้เป็นเวลาที่เราจะตอบคำถามประชาชนถึงเนื้อหาของร่างรัฐธรรมนูญ ถ้าใครที่สนใจเราก็จะตอบข้อเท็จจริง คือจุดประสงค์ของเขานี้ คือเขาอยากให้เราช่วยบอกกับประชาชนหรือว่าคนทั่วไปหน่อยว่าอันนี้เป็น การบอกถึงเนื้อหาของร่างรัฐธรรมนูญเป็นการถามตอบเนื้อหาร่างรัฐธรรมนูญเขาก็จะเปิดด้วยคำถามนี้ ทีนี้เขาก็จะถามคำถามต่อมาว่าและจะให้เวลาท่านอาจารย์ ๕ นาทีลองช่วยอธิบายร่างรัฐธรรมนูญทั้งหมดว่ามันเป็นอย่างไร แล้วแต่ท่านอาจารย์จะพูดถึงประมาณ ๕ นาที พอหลังจากนั้นเขาจะต่อมามีเขาถามคำถามจาก VTR คือคำถามที่เขาจัดเวทีแล้วก็ถ่ายเป็นตอนมานี้เอามาถาม คำถามตอนนี้อย่างที่ท่านอาจารย์ศุภชัยเรียนไปก็คือว่าเดิมเขาวางมาว่าเอาโครงสร้างทางการเมืองขึ้นมาก่อน ผมเข้าใจว่าเขาต้องการให้รายการดูเด็ดหน่อย ทีนี้เรา ๒ คนก็ไปเกร็งว่ารายการมันเริ่ม ๓ ทุ่ม กลัวคนจะนอนก่อนไหม ถ้ามีข้อดีอย่างหนึ่งคือเอาเรื่องดู ๆ ขึ้นมาก่อนมันอาจจะกำหนดเวลาตรงนี้ได้ ๑๐ นาที ๒๐ นาที และจบเรื่องนี้และไปพูดเรื่องอื่นยาว ๆ แต่เราก็กะว่าเราอยากจะพูดสิ่งที่เราอยากจะพูดก่อนกลัวคนจะนอนก่อน เราก็ไปขอเอาเรื่องสิทธิและเสรีภาพขึ้นมาก่อน แต่ที่นี้พอมาถึงตอนกินข้าวนี้ท่านอาจารย์ประพันธ์บอกว่าเมื่อเข้าใจได้คุยกันว่ามันมีประเด็นของนายอภิสิทธิ์กับคุณโกคินไปพูดเมื่อวาน แล้วก็ทิ้ง bomb ไว้เยอะ ทีนี้ถ้าเราจะเปลี่ยนไม่มีปัญหาเราก็โทรไปบอกเขาว่าให้สลับเอาช่วงนี้ขึ้นมาก่อน หรือจะเอาสิทธิก่อนเดี๋ยวเราคุยกันนะครับ ทีนี้พอท่านดูตัวนี้เขาก็จะมี VTR มาเสร็จปุ๊บเขาก็จะซัก เขาจัดมาเป็นกลุ่มที่มาของนายกรัฐมนตรีนี่ สัดส่วนในระบบเลือกตั้งมันก็มีคำถามมันก็ตามมาเป็น ๔ - ๕ ชุดนะครับ ทีนี้ท่านอาจารย์ตอบและจะบอกให้ใครตอบก็ได้ ในเวทีข้างบนนี้มีใครบ้างผมขออนุญาตคราวที่แล้วได้มาเรียนให้ที่ประชุมทราบไป

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ  
วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

สุทธิกานต์ ๑/๘

ที่หนึ่งแล้ว ท่านอภิชาติใครต่อใครได้แสดงเจตจำนงไปแล้ว ขออนุญาตจัดตามสภาพการณ์ของงาน  
ในหน้าจอก็คือว่า ๑. ท่านอัชพร เป็นมือขวาท่านอาจารย์จะตอบได้ทุกอย่าง -----

- ๒/๑

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

ก็เป็นกระบี่มือ ๑ มือ ๒ นั่งคู่กันอยู่ข้างบน ท่านที่ ๓ ก็คือว่าท่านประพันธ์ ท่านประพันธ์จะเป็นคนดูเรื่องระบบโครงสร้างทางการเมือง พรรคการเมือง เทคนิคอะไรต่าง ๆ ท่านประพันธ์จะช่วยอยู่ตรงนี้ อีกท่านหนึ่งก็คือท่านอาจารย์อุดมนี้จับฉ่าย อะไรมาอาจารย์อุดมตอบได้หมด ท่านตอบได้หมดมาตั้งแต่ต้นอยู่แล้ว ฉะนั้นเรื่องสิทธิเรื่องโน้นเรื่องนี้ท่านประธานอาจจะพูดนำไป แล้วท่านอาจารย์อุดมอาจจะไปเอารายละเอียดใส่เข้าไป การศึกษาไม่ได้เป็นอย่างนี้ นี่ท่านอาจารย์อุดมนะครับ ที่นี้เดิมกะว่าจะฟังพีธีรชิตก็น่าจะพอได้ พีธีรชิตนี้ไม่ต้องไปเป็นพิธีกร พีธีรชิตอยู่ข้างบนเฉย ๆ และเราไปเตรียมกับพิธีกรว่าอย่างนี้ว่า ถ้าเป็นคำถามที่เป็นเรื่องโครงสร้างทางการเมืองเพื่อจะให้เป็นที่ชัดชัดและไม่ให้ท่านอาจารย์เหนื่อยเกินไป แม้กระทั่งอาจารย์จะมาคอยชี้ว่าคนนั้นตอบสิ คนนี้อะไรอย่างนี้มันจะดูแปลก ๆ ก็เลยไปเตรียมกับพิธีกรไว้ว่าถ้าเป็นโครงสร้างทางการเมือง เช่นวิธีการเลือกตั้งหรืออะไรต่ออะไร ยิ่งตรงไปที่ท่านประพันธ์เลย คำถามที่ไม่แน่ใจเป็นคำถามทั่ว ๆ ไป ไม่แน่ใจ ไปที่พีธีรชิต พีธีรชิตจะเป็นตัวจ่ายว่าอาจจะเกริ่นตอบนิดหน่อย และถ้าในกรณีที่ไม่แน่ใจก็จะหันไปหาท่านประธานบอกท่านประธานครับ ผมว่าเรื่องนี้ท่านประธานน่าจะช่วยได้หรือว่าท่านประธานครับ เรื่องนี้พี่อัฐพรผมว่าช่วยได้เยอะเรื่องนี้อะไรอย่างนี้ เป็นตัวจ่ายอยู่แค่นี้ เป็นตัวเสริม และถ้าเป็นคำถามที่เป็นจับฉ่ายท่านอาจารย์อุดมก็จะช่วยนะครับ ที่นี้พิธีกรเขาจะรู้ แล้วเขาก็จะส่งมาแบบนี้อันนี้เป็นหลัก

ที่นี้ระหว่างเวที เวทีข้างล่างตอนแรกเราคิดจะเอาสุภาพสตรีขึ้นไปด้วยคนหนึ่ง แต่ว่าเนื่องจากห้องเขาจะถ่ายได้โดยรอบเลยครับ เพราะฉะนั้นระวางอย่างหนึ่งก็คือว่าพอเรานั่งอยู่คอยดูกล้องด้วยคือถ้าเราจะทำอะไร ๆ เขาก็คงช่วยเราดู เขาคงไม่ถ่ายอะไรตอนที่เรทำอะไร น่าเกลียด ๆ ออกไป แต่ว่าก็คอยดูหน่อย เพราะว่ากล้องมันจะหมุนได้รอบห้องเลย อาจารย์จูร์กับท่านอาจารย์ก็ระวางนั่งอยู่ตรงไหน เขาก็จะถ่ายออก เพราะฉะนั้นไม่มีเรื่องปัญหาผู้หญิงผู้ชายอยู่บนเวที อันนี้ไม่ต้องห่วง เพราะเขาถ่ายได้ตลอดรอบไปหมด สำหรับข้างล่างเนื่องจากคำถามมันจะไหลมา อันแรกคือมันจะมา ๓ ทาง ๑. มาจาก VTR ของเขา ๒. มาจากคำถามของเรา ซึ่งตอนที่เขาเริ่มคำถาม ๑ คำถาม ๒ มาเนี่ย ถ้าเราเลือกเอากลุ่มการเมืองขึ้นมาก่อน เขาก็จะมีคำถามจาก VTR มา แล้วเขาก็จะบอกด้วยคำถามบางส่วนที่มาจากครู ก ครู ข ครู ค ของเขาจะซ้ำกันใช่ไหมท่านอาจารย์ศุภชัย จะมีการซ้ำกันดังต่อไปนี้ เขาก็จะบอกว่ามันมีการซ้ำกัน เขาก็บรรยายไป ๑. แล้วก็ให้เราตอบไปเรื่อย ๆ ระหว่างนั้นคำถามมันจะไหลเข้ามาจากทางบ้าน เขาจะมาเป็นกลุ่มนะครับ คือ ๓ กลุ่มนี้ พอกลุ่มเรื่องการเมืองเขาก็จะยกขึ้นมา แล้วเขาก็เอาคำถาม

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

ทั้งของ VTR คำถามของที่มาจากของเรา และถ้าเริ่มมีจากคำถามจากที่บ้านมาเขาก็จะเอามาผสมกัน ก็จะเป็นช่วงเกี่ยวกับเรื่องการเมืองไปซัก ๒๐ นาที ๒๕ นาที อาจจะหลายคำถามหน่อย แล้วเขาก็จะเปลี่ยนมาเป็นเรื่องสิทธิ สมมุติว่าเขานำการเมืองไปแล้ว เขาก็จะมาหมวดเรื่องสิทธิ พอหมวดเรื่องสิทธิเขาก็บอกมาแล้ว เช่น สิทธิชุมชน สิทธิทางด้านสาธารณสุข สวัสดิการสังคม สิทธิทางการศึกษาเขาก็บอกมาประมาณนี้แล้ว แล้วก็เตรียมพวกนี้ไป ท่านอาจารย์ศุภชัยได้เตรียมเนื้อหาที่เป็นภาพเกี่ยวกับเรื่องพวกนี้ไว้บางส่วนแล้ว มีคลิปที่คุณปกรณ์มีใครต่อใครช่วยกันทำ ถ้าใครเห็นว่าจะใช้อะไรประกอบตรงนี้ให้มาบอกว่า เตียวเราคุยกันว่าถ้าเป็นประเด็น อย่างเช่น สิทธิชุมชน ท่านอาจารย์ชาติชายจะเป็นคนอธิบายไหม สิทธิสาธารณสุขนอกจากท่านอาจารย์ศุภชัย แล้วคนอื่นจะช่วยไหม อย่างนี้เป็นต้น แล้วแต่ละคนต้องการรูปหรือเอกสารอะไร ให้นำมาให้ภาพเอาไว้ เพราะเป็นการออกทีวี อย่างเช่น ที่ผมส่งมาให้ดูภาพเอารองเท้าไปจ้องโรงพยาบาลอะไร อย่างนี้ อันนี้มันจะโดนใจคนมาก เพราะมันเป็นภาพ พอคำถามไหลมาจากคนรับโทรศัพท์มาติดอยู่ที่บอร์ด คนอยู่ที่บอร์ดจะเป็นคนคอย monitor ร่วมกับพิธีกรของเขาอีกคนหนึ่ง กล้องจะตัดระหว่างเวทีหลัก เวทีหลักก็คุยกันไป บางครั้งก็จะโยนกลับมาที่บอร์ดเวทีย่อยเพื่อที่เวทีย่อยเขาจะได้สรุปว่ามันมีกลุ่มคำถามไหนเข้ามาแล้ว เพราะว่าคำถามเตียวเขาจะมากองกันเป็นส่วน ๆ ใช้ใหม่ สมมุติว่าเราตอบเรื่องสิทธิเสรีภาพไปหมดแล้ว กลุ่มนี้ไปหมดแล้ว ๒๐ กว่านาที คำถามเรื่องโครงสร้างทางการเมืองมากอง ๆ กันอยู่ ท่านอาจารย์ศุภชัย ซึ่งอีกคนหนึ่งที่คุณปกรณ์อยู่ตรงนี้ด้วย ก็จะสลับกัน ๒ ท่านนี้ พอไปดูตรงนี้บีบ วิเคราะห์คำถาม analysis คำถามให้เขาได้ว่าที่คำถามนี้ส่วนใหญ่มันเป็นแบบนี้ group รวมกันได้แบบนี้ แต่ว่าส่วนใหญ่เราตอบไปแล้ว มันเหลืออยู่ตรงนี้ก็โยนคำถามนี้ไปที่เวทีใหญ่ ก็เท่ากับว่าเรากรองตั้งแต่ตอนแรก ตอนที่ ๒ และตอนที่ ๓ ก็จะมีเวทีใหญ่สามารถสื่อสารได้โดยตรงกับพิธีกรที่อยู่ channel ด้วย เพราะมันจะได้ดูเหมือนว่าชาวบ้านได้สื่อสารตรงกับกรรมการที่อยู่ในเวทีใหญ่ แล้ว case อย่างหนึ่งที่ผมบอกเขาไปคือว่า เวทีใหญ่สำหรับชาวบ้านมันจะเป็นเรื่องสำคัญ เพราะฉะนั้นถ้าจะแยกย่อยอะไรลงมาตอบในเวทีย่อยมากเกินไปก็ไม่ได้ เพราะฉะนั้นมันก็ต้องสัมพันธ์กันอยู่นิดหน่อย เช่น ถ้าท่านอาจารย์จะพูดกรณापุดเรื่องการศึกษานิดหน่อยและให้พวกนี้เข้ามาเติม หรือสาธารณสุขแล้วให้พวกเวทีเล็กมาเติมอย่างนี้ก็จะได้ดูแน่นขึ้น ทีนี้ระหว่างที่เราบอกว่าคำถามมันมี ๓ กลุ่ม แล้วกลุ่มหนึ่งมันมาจากชาวบ้าน แล้วถ้าเรายกไปแค่ ๗-๘ คำถาม ชาวบ้านเขาจะสงสัยได้ว่าเราตีพิมพ์กับ Thai PBS ใหม่ ก็เลยเป็นเหตุที่ว่าท่านอาจารย์ศุภชัยจะเอาคำถามมากรองเมื่อสักครู่นี้ และให้เหลือสัก ๒๐ คำถาม

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

เพื่อจะส่งไปที่ Thai PBS แล้วเวลาที่เขาพูดถึงว่าคำถามจากชาวบ้านทั่วประเทศ เขาก็จะ run ให้ดูว่ามันมีเยอะจริงอะไรอย่างนี้ ที่นี้ส่วนอื่น ๆ ของเรา ถ้าใครจะพูดถึงเรื่องอย่างนี้ เราหยิบเอกสารนี้มาจากกระทรวงมหาดไทยอะไรให้ดู มันมีอย่างนี้ก็แล้วแต่ อันนี้แล้วแต่เทคนิคของแต่ละท่านโดยรวม ๆ ก็จะเป็นประมาณนี้ ถ้าสมมุติว่าเวทีใหญ่เหนื่อยจะพักผมจะหาวิธีบอกเขา เขาก็จะ skip มาเป็นเวทีข้างล่าง แล้วพวกนี้เขาก็จะคุยกันไป สำหรับคนที่นั่งรับโทรศัพท์เขาบอกว่า บางช่วงเพื่อให้รายการมันดูมีชีวิตชีวาขึ้น เขาอาจจะมาเรียนเชิญบางท่านออกไปยืนอยู่ใน panel เล็ก แล้วก็ตอบคำถามบางอันที่แต่ละคนถือว่ามี ความชำนาญหรือว่าจะตอบตรงนั้นได้ ซึ่งเราจะต้องบอกเขาไปว่าใครจะตอบคำถามประเภทไหน อันอื่นอีกก็มี ท่านอาจารย์ศุภชัย ผมตกอะไรไปไหม มีเรื่องอะไรอีก

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : มีนิดเดียวครับคือในระหว่างที่ตอบคำถามมา ได้ให้ทางทีมเจ้าหน้าที่เขาเตรียม Animation ทั้งชุดของที่คุณพงศธรที่ทำกับชุดที่คุณสุรางคณาทำ แล้วก็เตรียมเอาไว้เพื่อที่จะเอาไปประกอบเวลาที่อภิบาล คือตอนนี้ผมได้ขอให้ท่านอนุกรรมการเนื้อหาคุณสมบัติที่เมื่อก่อนนี้เป็นรองเลขธิการ กกด. มาช่วยตอนเย็นว่าตอนที่เขาฟังแล้ว พอที่คุณสมบัติเขาทำรายการทีวีให้ คสช. อยู่ด้วย เขาก็จะมี sense ในเรื่องของการพวกนี้พอสมควร สมมุติว่าตอบเรื่องทุจริตจะได้หยิบได้ว่าเอา animation ชุดไหนมาประกอบคำตอบ เพราะว่าถ้าไม่มีใครกำกับคือถ้ามีอันนี้ประกอบด้วยมันก็น่าจะทำให้การอธิบายมันชัดขึ้น

ประธาน : คนกำกับมันจะต้องไปอยู่ในห้องเครื่อง

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ต้องไปอยู่ที่ห้องโน่นครับ

ประธาน : ใครจะเป็นคนไปกำกับ

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ก็ที่ผมจะกวนคุณสมบัติมาช่วย

นายภัทร คำพิทักษ์ : ท่านอาจารย์ครับ คือผมว่าถ้าจำเพาะเจาะจงไปเลยว่า ๒ ๓ ตัวนี้เปิด อันนี้เราน่าจะ fix เพราะว่าไม่อย่างนั้นสมมุติทุกคนเรียก animation หมด มันจะยาวมากเลย ผมคิดว่าตัวที่น่าจะใช้คือเรื่องการศึกษา ๑. แล้วก็เรื่องสุขภาพน่าจะมี ๒ ตัวใหม่

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : อีกอันหนึ่งก็คือเรื่องไม่แน่ใจว่าสมมุติถ้าเราพูดเรื่องปราบโกงอย่างนี้

ประธาน : อันนี้อ่านแล้วไม่เข้าใจ ประเด็นที่ ๑ โครงสร้างการเมือง VTR คำถาม ๒ เรื่อง แล้วคำถามว่าอย่างไร และที่มานายก ส.ส. ส.ว. นี้ใครถาม หรือว่าเป็นคำถามมาจาก VTR

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

สัดส่วนในรัฐสภาระบบเลือกตั้งบัตรใบเดียว ศาลและองค์กรอิสระยุทธศาสตร์ชาติ พวกนี้คือคำถาม  
ของใคร หรือเป็นแต่เพียงหัวข้อ

นายภัทร คำพิทักษ์ : คือพอ ๒ คำถามที่ท่านอาจารย์เปิดใช้ใหม่ครับ เปิด ๒  
คำถามว่าภาพรวมในรัฐธรรมนูญใน ๕ นาทีคืออะไร แล้วอะไรที่ผมเล่าไปเมื่อสักครู่นี้ เขาก็จะเริ่ม  
ด้วย เนื่องจากตอนนั้นมันยังไม่มีคำถามทางบ้านเข้ามา เขาก็จะแนะนำว่าคำถามมันจะมี ๓ ส่วน  
ส่วนหนึ่งมาจากเวทีที่เขาจัด อีกส่วนหนึ่งมาจากคำถามครู ก ครู ข ครู ค ซึ่งบางคำถามจะซ้ำกัน  
เขาก็จะนำเสนอจาก VTR ของเขาว่าที่มาของนายรัฐมนตรี ส.ส. ส.ว. ถ้าเป็นประเด็นที่พวกนั้น  
พูดกันก็คือว่าเอา ส.ว. มาเลือกนายใหม่ เขาก็จะชู้ตตามเข้ามาตรงนี้ เขาก็จะถามเรา ถ้าสัดส่วน  
ในรัฐสภาผมเข้าใจว่าเป็นประเด็นที่คุณอาจารย์โคทมเอามาเล่าในเวทีแรกของเขาว่าถ้าสัดส่วนของ  
วุฒิสภามันขนาดนี้ ส.ส. มันขนาดนี้ การตั้งรัฐบาลมันจะเป็นอย่างไรอย่างนั้นะครับ ก็จะเป็น  
คำถามที่ตกค้างมาจาก VTR ของเขา แล้วเขาก็จะชู้กไปในส่วนที่คำถาม ครู ก ครู ข ครู ค ของเรา  
ซ้ำกันบ้าง คือเขาจะไล่ตรงนี้อยู่ประมาณสัก ๒๐ กว่านาที เพื่อให้มันจบหมวดนี้ไป แล้วถึงจะไปเริ่ม  
หมวดใหม่ แต่ว่าหลายคำถาม VTR นำมันจะเป็น VTR ลักษณะที่ว่าเขาไม่ได้ปล่อยเสียงหมด  
บางอันเขาจะเป็นคำถามด้วยปากเปล่าของพิธีกร เพราะฉะนั้นก็จะเป็น ๒ ส่วน ที่จะมาจาก VTR  
ก็คือจะเป็นทั้งคำถามและจะเป็นการปล่อยเสียง ก็แล้วแต่ที่เราจะตอบ บางคำตอบอย่างเช่น  
เรารู้ล่วงหน้าว่าคำถามมันจะมาประมาณนี้ อย่างนี้เขาบอกมา ๕ อัน เราจะให้ใครตอบ เรารู้คำถาม  
แล้วที่มานายกรัฐมนตรีกับสัดส่วนในรัฐสภาเขาถามมาอย่างนี้เราจะตอบอย่างไร

ประธาน : อันนี้มันเป็นแต่เพียงหัวข้อใช้ใหม่ แต่ยังไม่รู้ว่าเขาจะถามว่าอย่างไร  
เพียงแต่รู้ว่าจะเป็นเรื่องทำนองนี้

นายภัทร คำพิทักษ์ : ถ้าเราอ่านจากตัวที่เจ้าหน้าที่เขา xerox ให้คร่าวที่แล้ว  
ที่เขาถอดในเวทีทั้ง ๘ เวทีมา ผมว่าคำถามมันอ่านออกเลยว่าคำถามคืออะไร มันจะอยู่ในนั้น ซึ่งผม  
คิดว่าหลายเวทีจะเป็นอย่างที่ท่านอาจารย์ศุภชัยว่าคือมันไม่ได้มีอะไรหรอก

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ขออนุญาตเติมนิดเดียวนะครับ คือเท่าที่หารือกับเขา  
เมื่อเช้า ตอนที่เราไปก่อนเราก็คงจะเหมือนคุยกับเขาว่าประเด็นนี้คุณจะถามอะไร แล้วก็ให้ผมเดา  
เขาก็คงจะไม่ได้มีคำถาม list เอาไว้เท่าไร เขาก็คงจะนึกว่าจะถามอะไร แล้วน่าจะหยิบเอาของครู  
ค ที่ผมเรียนท่านอาจารย์ก็อาจจะหยิบตรงนั้นมาอ่านให้ฟัง แล้วก็พูดอะไรเติมไป น่าจะเป็นอย่าง  
นั้นมากกว่าที่เขาจะ frame คำถามไว้แล้ว

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

ประธาน : เพราะพวกนี้เขาใช้วิธีแบบอเมริกัน คำถามเขา ถ้าเป็นเรา เราจะถามว่าไปไหนมา ของเขาแบบอเมริกันเขาจะถามว่าเมื่อวันที่ ๑๗ พระจันทร์เต็มดวง แล้วผมเดินผ่านไปทางถนนนั้น เห็นแว็บ ๆ คล้าย ๆ คุณ พอเดินเข้าไปใกล้จึงเห็นคุณ แล้วคุณไปไหนมา คือเขาจะถามแบบนั้น คือเด็กสมัยใหม่ คราวนี้มันจะไม่ใช้แบบที่ผมจะระโน แต่เขาจะใส่แต่ความเห็นของเขา ลงไปเลย แล้วถึงจะมา คล้าย ๆ มากระชั้นถามเรา ที่ผมสงสัยตรงนี้เพราะว่า VTR ถาม ๒ เรื่อง เรื่องโครงสร้างและกลไกแก้วิกฤติชาติ แล้วก็ให้หัวข้อ ๓ หัวข้อ ๕ หัวข้อ เพียงแค่กับประเด็นที่ ๑ ๒ ชั่วโมงก็หมดแล้ว ไม่ต้องไปถึงคำถามชาวบ้านหรอก เพราะมันไม่ขึ้นอยู่กับเราจะตอบสั้นหรือตอบ ยาวมันขึ้นอยู่กับเขา lead มาอย่างไร ถ้าเขา lead เสียจนกระทั่งคนทำท่าจะเข้าใจ เราอาจจะต้อง เล่าเรื่องตั้งแต่ประวัติศาสตร์มาก็ได้ เพราะฉะนั้นต้องระวังตรงนี้ว่า ต้องตกลงกันให้แน่ว่าอันนี้คือ คำถามหรือว่าคือหัวข้อที่เขาจะใช้เพื่อจะเลือก หรือเขาจะเอาให้หมด

นายภัทร คำพิทักษ์ : ผมว่าเป็น guideline หรือเป็น frame ครับ เพราะว่า ผมดูตรงนี้ปุ๊บ เนื่องจากผมอ่านตัวที่เขา debate กันมา ๕ ๖ รอบ ผมก็เลยมองออก อย่างที่มาของ นายกฯ ส.ส. ส.ว. เขาก็จะถามว่าเรื่องเอามาเลือกใช้ไหม มันก็พินมาคำถามที่ ๒ คือสัดส่วน ในรัฐสภา เพราะอันนี้เป็นประเด็นที่อาจารย์โคทมพูด แล้วอาจารย์โคทมถามว่าจะอยู่ไปอีกกี่ปีอะไร อย่างนี้ อันนี้อาจารย์โคทมพูดชัดเจนเรื่องนี้ และสมมุติว่าถ้าตอบเขาก็มีประเด็นคือเขาพยายามเอา ๒ เรื่องนี้มาปนกัน ประเด็นของเราคือว่า ๒ เรื่องนี้มันไม่ได้ปนกันใช้ไหม แล้วมันอยู่ที่การลง ประชามติของคนว่ามันจะออกมาในรูปแบบไหน อย่างที่ท่านอาจารย์ว่าจะตอบสั้นตอบยาวก็ได้ ก็เดี๋ยวพอไปถึงก่อนเวลานิดหน่อย เราก็จะเรียกเขามาคุยอยู่ เรียกพิธีกรมาคุยว่าประเด็นมันเป็น อย่างนี้ จะตอบสั้นก็ได้ แต่ถ้าคุณตอบคำถามไม่ดี ผมตอบยาวครึ่งรายการช่วยไม่ได้ เพราะว่า คุณถามไม่ดี เพราะฉะนั้นเอามาคุยกันหน่อยสิว่าคุณจะถามอย่างไรอะไรอย่างนี้ เดี่ยวผมว่า เราไปคุยกับเขาได้ครับ

ประธาน : ตกลงโดยหลักก็คือว่าเริ่มต้นเขาจะให้ผมพูดกล่าวไม่เกิน ๕ นาที ผมอาจจะพูดไม่ถึง ๕ นาทีก็ได้ แล้วก็ยิ่งคำถาม ยิ่งคำถามให้ยิ่งตรงกับคนบน podium เลย คนที่นั่งอยู่ แล้วก็ตอบไป ถ้าผมคิดว่าอยากจะเติม ผมจะเติมได้ตอนไหน

นายภัทร คำพิทักษ์ : เติมได้เลยครับ สมมุติว่าพอเขาเริ่มฉายของเขา เกرين ๔ นาที ทำตัวหนังของเขามา ๔ นาที และพิธีกรก็จะออกมาแนะนำรายการว่าเป็นอย่างนี้ คำถาม จะมาแบบนี้ แนะนำกติกาอะไรต่าง ๆ เขาก็จะเริ่มด้วย ๒ คำถามอย่างที่ผมว่าคือว่าที่เราไป

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

เผยแพร่มาข้อมูลถึงประชาชนใหม่ ท่านอาจารย์ก็ลากเข้ามาถึงรายการ ว่าทำไมเราถึงมาชี้แจงตรงนี้ ทำไมเราถึงไม่ออกมาคราวที่แล้ว ประเด็นที่ ๒ เขาก็จะบอกว่าท่านอาจารย์อธิบายรัฐธรรมนูญภายใน ๕ นาที ท่านจะอธิบายว่าอย่างไร ท่านอาจารย์ก็ว่าไปปุ๊บ ๆ เพราะฉะนั้นเขาก็อธิบายว่าเขาเคยตั้งเวทีนี้มันมีคำถามมา ส่วนแรกจะว่าด้วยเรื่องการเมืองก่อน สมมุติว่าเราเลือกการเมืองก่อน อันนี้อยู่ที่ประชุมเราเลือกวันนี้ แล้วเดี๋ยวเราไปบอกเขา ถ้าเราเลือกสิทธิก่อนเราก็เอาเรื่องสิทธิก่อน แต่สมมุติว่าเอาเรื่องการเมืองขึ้นมาก่อนปุ๊บ เขาก็บอกว่าเวทีของเขาที่ผ่านมามีคนมารายการแบบโน้นแบบนี้ เขาตั้งคำถามไปอย่างนี้แล้วก็เปิด VTR ของเรา ๒ นาที ซึ่งเขาบอกว่ามันจะมีทั้งที่เป็น VTR และเป็นคำถาม เพราะเนื่องจากมันไม่มีเวลาแล้ว เขาก็เลยลด VTR ๗ ตอนลง เหลือไม่กี่ตอน เหลือ ๒ ๓ ตอน และบางตอนก็ไม่ออกเสียงด้วย เขาก็จะถามมาอย่างนี้ เราก็ตอบ คำถามแรกท่านอาจารย์อาจจะบอกว่า ท่านอัฐพรลองคำถามนี้ดูหน่อยสิ อย่างนี้นะครับ ที่นี้อันนี้มันจะเป็นคำถามที่มาจาก VTR และเป็นคำถามที่มาจาก ครู ก ครู ข มันก็จะเริ่มโดยพิธีกรที่อยู่ในห้อง พอรายการดำเนินไปตรงนี้ ผมว่ามันก็พาเข้าไปเกือบ ๑๐ นาที ๒๐ นาทีแล้ว มันก็จะมีโทรศัพท์เข้ามาตลอดเวลา จากนั้นก็จะมีคำถามที่ไหลมาจากแต่ละโต๊ะ จนไปรวมกันที่บอร์ดแล้ว แล้วเขาก็จะตัดภาพไปที่บอร์ดด้วยว่ามีคำถามอะไรมาจากทางบ้านบ้างตอนนี้ คำถามก็ถามสดขึ้นมา เนื่องจากมันอยู่ในกลุ่มของการเมืองก่อน เขาก็จะไม่ถามคำถามอื่นที่เกี่ยวกับเรื่องสิทธิ เขาก็จะเอาหมวดการเมืองมาก่อน เขาก็จะโยนถามเข้ามา ระหว่างก่อนเขาโยนท่านอาจารย์ศุภชัยยืนฟังอยู่ที่เวทีใหญ่พูดไปแล้ว ท่านอาจารย์ตอบเรื่อง ส.ว. เรื่องโควตาสัดส่วนในรัฐสภาออกไปแล้ว ถ้ามันมีคำถามนี้ออกมาท่านอาจารย์ศุภชัยบอกอันนี้ไม่เอา ๆ เอาออก มันก็จะมีคำถามเกี่ยวกับการเมืองที่เรายังไม่ได้พูดในเวทีใหญ่ ท่านอาจารย์ศุภชัยก็บอกว่านี่ไง คำถามที่ยังไม่ได้พูด พิธีกรสะกิดให้พิธีกร พิธีกรก็จะเป็นคนโยนกลับมาที่เวทีใหญ่ ก็เท่ากับว่าชาวบ้านถามตรงเข้ามา พิธีกรในเวทีเล็ก panel เล็กเขาก็จะโยนไปเวทีใหญ่ พิธีกรก็จะรู้กันกับเรา สมมุติว่ามันเป็นเรื่องของระบบการเลือกตั้ง เขาก็ไม่ไปรบกวนท่านอาจารย์แล้ว เขาก็จะไปถามท่านประพันธ์เลยว่าท่านประพันธ์ครับ มีทางบ้านมาว่าทำไมเลือกบัตรใบเดียว ทำไมมันถึงเป็นอย่างนี้ ๆ ท่านประพันธ์ก็ว่าไป อันไหนที่เขาไม่แน่ใจ ท่านก็โยนไปหาพิธีกร

ประธาน : ท่านประพันธ์พูดจบแล้วท่านข้ามอะไรไปเรื่องหนึ่ง ผมเสริมได้เลย  
ใช้ใหม่

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

นายภัทระ คำพิทักษ์ : ครับผม เตียวเราไปบอกเขาว่าให้ดูสัญญาท่านอาจารย์ ทุกคำถามจะดูสัญญาท่านอาจารย์ว่าท่านอาจารย์ขยับเสร็จแล้วท่านอาจารย์จะเสริมในเรื่องนี้ ท่านก็เสริมได้เลย

ประพันธ์ นัยโกวิท : ในตอนเช้าทางคณะอนุกรรมการติดตามก็พิจารณาก็มี ๒ เรื่อง อาจจะเรียนหาหรือก็คือว่าที่รายการของ Thai PBS เมื่อคืนที่แล้วปรากฏว่าเขาเชิญคุณโกคิน กับคุณอภิสิทธิ์ไปออกรายการ ซึ่งทั้ง ๒ คนเขาเป็นไปในแนวเดียวกันคือเขาคัดค้านร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ฉะนั้นการพูดต่าง ๆ ก็พูดไปฝ่ายเดียวคือค้านอย่างเดียว ซึ่งรายละเอียดก็ปรากฏตามข่าวที่ ทางฝ่ายเลขาคณะกรรมการประชาสัมพันธ์เขาถ่ายแจก ซึ่งอันนี้วันนี้เราไปออกรายการที่ Thai PBS ทางอนุกรรมการติดตามคิดว่าเราน่าจะต้องใช้โอกาสอันนี้ได้ชี้แจง เพราะว่าเมื่อวานที่เขาไปออกรายการมันมีผลกระทบมาก แล้วพูดฝ่ายเดียว คิดว่าในช่วงแรกของรายการผมว่าทาง คณะอนุกรรมการติดตามคิดว่าน่าจะเป็นท่านประธานพูดก่อนเลย อาจจะเป็นพิธีกรเขาถามว่าพอดี รายการเมื่อคืนนี้ไม่ได้มีฝ่ายที่สนับสนุนมาพูดด้วย โอกาสนี้พอดีท่านประธานมาก็เลยขอให้ท่าน ช่วยอธิบายนิดหนึ่ง เราจะได้มีโอกาสอธิบายเขา คือประเด็นที่เขาพูดเมื่อวานนี้ก็จะเป็นทำนองว่า ร่างรัฐธรรมนูญเหมือนกับอยากจะสืบทอดอำนาจอะไรอย่างนี้ เสนอชื่อนายกรัฐมนตรี ๓ คน ซึ่งอะไรที่มันไม่มีความเหมาะสมอะไรอย่างนี้ คือถ้าเราไม่ชี้แจงเราเสียหาย แล้วทางคุณอภิสิทธิ์ก็จะ บอกว่ารัฐธรรมนูญนี้แก้ยาก ต้องตัดสินใจให้ดี รัปไปมันเหมือนว่าไม่มีทางเลย รัฐธรรมนูญฉบับนี้ ไม่ผ่านมันจะได้รัฐธรรมนูญฉบับใหม่ดีกว่านี่อะไรอย่างนี้ คือถ้าเราไม่พูดเราจะเสียโอกาส ผมว่าในช่วงแรกพิธีกรเขาคงจะรู้เหมือนกัน รายการเมื่อคืนมันเหมือนกับไม่มีโอกาสคนที่เขาสนับสนุนมา แก้ให้ เขาอาจจะถามพอดีอะไรอย่างนี้

ประธาน : จากประสบการณ์ที่พวกเราไปออก มันไม่ค่อยได้แพร่หลายเท่าไรนัก เพราะฉะนั้นถ้าเราไปกังวลกับมันมาก มันเหมือนกับจะหุบขึ้นมาจุดพลุ แต่ว่าเราพูดได้ แต่เราก็พูดเรื่อยเปื่อยโดยไม่ต้องไปตอบเขา สมมุติให้ผมสรุปถึงเรื่องทั้งภาพรวม เวลาผมพูดถึงการเมือง ผมก็อาจจะบอกเพื่อให้ประชาชนได้รู้เรื่อง รู้ข้อมูลมากกว่าที่เป็นอยู่ที่ประกาศรายชื่อกัน ก็คิดกันเอาเอง อะไรทำนองนั้น

ประพันธ์ นัยโกวิท : ก็คิดว่าน่าจะขึ้นตอน title ขึ้นเลย เพราะว่าคนก็จะสนใจ ในช่วงแรก ๆ ท่านอาจจะใช้เวลายาวนาน สัก ๑๕ นาที อาจจะพูดถึงเรื่องอื่นด้วยประเด็นที่สำคัญ ๆ เรื่องบัตรทอง เบี้ยผู้สูงอายุ พูดเป็นภาพรวมไว้ก่อน คนเขาฟังแล้วเขาจะสนใจตามต่ออะไร

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

อย่างนี้ ถ้ามาเอาพวกคำถามอะไรผมว่าบางที่คำถามมันคนก็อาจจะไม่ค่อยสนใจอะไรด้วย ผมว่าพูดภาพรวมภาพใหญ่ก่อน แล้วหลังจากนั้นแล้วค่อยเข้าถามต่อไป ประมาณสัก ๑๐ นาทีหรืออะไรทำนอง overview เบื้องต้นก่อนเลย พวกประเด็น issue กับสำคัญ ๆ ขึ้นก่อน แล้วหลังจากนั้นก็เข้ารายการที่ไปคุยกัน ผมว่าได้มีโอกาสอธิบายชี้แจง อันนี้เรื่องที่ ๑

เรื่องที่ ๒ ก็มีข่าวที่ว่ามีคนไปแจ้งความผู้สื่อข่าวนักหนังสือพิมพ์ ซึ่งเขาไปลงคอลัมน์เหมือนกับว่าเขาสนับสนุนร่างรัฐธรรมนูญเราว่าเป็นร่างรัฐธรรมนูญปราบโกง แต่ว่าเขาไปลงข้อความนี้อาจจะมีอะไรที่เกินเลยไปบ้าง คนก็ไปแจ้งความดำเนินการคดีเขา ทำให้เราก็มีความเป็นห่วงว่า แล้วเจ้าหน้าที่ของเราพวกครู ก ครู ข อะไรไปแล้วเกิดไปปลั่งพลาต มีคนไปแจ้งความเราเองเราก็ควรจะต้องช่วยในฐานะที่เราเป็นคนรู้ในเนื้อหาเราก็ควรจะต้องช่วย เวลาพนักงานสอบสวนมาสอบอะไรอย่างนี้ เราก็ต้องช่วยให้ข้อมูลแก่ให้เขาด้วย ซึ่งในการประชุมคราวก่อนได้คุยกันแล้วว่าถ้าเป็นเรื่องที่พนักงานสอบสวนมาขอให้ กรธ. ไปให้ถ้อยคำอะไร ก็ขอให้ทางเลขานุการผู้ช่วยเลขานุการให้ข้อมูล เพราะท่านประธานเองคงจะไม่มีเวลาไป อันนี้ก็คงทำนองเดียวกัน เกิดมีคนไปแจ้งความครู ก ครู ข อะไรนี่ แล้วไปพูดอะไร บอกอันนี้คลาดเคลื่อนไม่ตรง เวลาเขามาขอว่าให้ข้อมูลหน่อยเราก็ช่วยเขาหน่อย เหมือนกับพวกสื่อ สื่อลงเหมือนกับว่าร่างรัฐธรรมนูญนี้ดีปรากฏถูกแจ้งข้อหา และเราบอกเฉย ๆ ไม่ยุ่งอะไรเลย ไม่สนใจมันก็ดูว่าเราก็น่าจะชี้แจงตามข้อเท็จจริง แล้วก็ข้อกฎหมายนะครับ

ประธาน : แล้วที่คนมันพูดว่ารัฐธรรมนูญนี้ไม่ดีทำไมไม่ไปแจ้งความ

นายภัทร คำพิทักษ์ : กราบเรียนทุกท่าน ผมได้ขอให้คุณนาถะได้กรุณาช่วยเอาสำเนาเอกสารบางชุดที่คิดว่าน่าจะเป็นเครื่องมือของพวกเราที่ไปอยู่ตามโต๊ะได้ ก็จะมีตัวกราฟิกอันนี้ของร่างรัฐธรรมนูญทั้งฉบับ อันนี้กรณีพิพาทไม่ทัน อันนี้จะดูง่ายหน่อย เพราะว่าบางที่เราไปพลิกตัวบท เสร็จแล้วมันไปดูระหว่างบรรทัดมันอาจจะตอบเขาไม่ทัน เพราะว่าถ้อยคำมันเยอะ หรือเป็นภาษากฎหมายใช้ใหม่ อันนี้เขาถอดออกมาเป็นกราฟิกให้แล้ว ถ้าจะเอาไปใช้ประโยชน์ได้ อันนี้ก็ชุดหนึ่ง แล้วก็มีชุดของที่ท่านอาจารย์ศุภชัยเคยทำ คือ ๑๐ เรื่องเด่นในร่างรัฐธรรมนูญนี่ก็อีกชุดหนึ่ง เพื่อเอาไว้เป็นคู่มือตอนที่ไปนั่งอยู่ในโต๊ะ แล้วเรื่องอื่นถ้าใครต้องการอะไรก็ลองช่วยกันคิดช่วยกันเสริมว่าจะต้องมีอะไรบ้างนะครับ ประเด็นที่ผมคิดว่าเราน่าจะ fix ตัวคนไว้อยู่พอสมควรก็คือว่าอย่างเช่นเรื่องท้องถิ่น ท่านอาจารย์ชาติชายต้องเป็นผู้ตอบอยู่แล้ว อย่างสิทธิชุมชน

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ  
วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

ชญาภา ๒/๙

ใครที่แม่น ๆ ท่านอาจารย์อุดมน่าจะช่วยได้ เป็นสิทธิชุมชนนะครับ หรือเรื่องการศึกษานี้ใคร  
จะเป็นคนตัวหลัก ผมว่าเราน่าจะแบ่งไว้สักนิดหนึ่งก็น่าจะดี

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : การศึกษาก็อาจารย์อุดมก็ทำกันมาตลอด สิทธิชุมชน  
ผมตอบให้ก็ได้ ขอขอบคุณครับ

- ๓/๑

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

นายภัทร คำพิทักษ์ : เมื่ออาทิตย์ที่แล้ว ครู ก จังหวัดนครพนมโทรเข้ามาเรื่องนี้ เขาบอกว่าที่จังหวัดนครพนมสนใจมาก เขาโทรมาถามว่า ๒๐ ช่องนี้มันมีอะไร ผมบอกทำไมถามเรื่องนี้ล่ะ เขาบอกว่าคนเอาไปพูดกันครับแล้วเขาอยากจะรู้

ประธาน : ๒๐ ช่องอะไร

นายภัทร คำพิทักษ์ : คือประตูจะมาสัคร ส.ว. ครับ

ประธาน : มีรายงานจากข่าวกรองนะครับว่าในหลายจังหวัด ครู ค ไม่เคยลงไปพบประชาชนเลย เขารายงานมานี้ เขาคำนวณว่า สมมุติว่าไปเจอครู ค ไปคำนวณว่าหมู่บ้านนั้นมีคนกี่คนแล้วก็ list เอาว่าทุกคนลงไปพบหมด ฉะนั้นก็เอาตัวเลขมาคูณ จึงได้ก็ล้านนะ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ล่าสุคว้าได้ cover ๒๗ ล้านคน

ประธาน : แล้วก็เมื่อก็ได้รับโทรศัพท์ ว่ามีคนมาปล่อยข่าวว่านาย กฯ สั่ง สนช. ไม่ให้รับร่างรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นนาย กฯ จะให้สัมภาษณ์ว่าท่านจะรับ ฉะนั้นถ้าเพื่อผู้สื่อข่าวมาถามพวกเรา ผมเป็นกังวลอยู่ตรงนี้นิดเดียวว่าตรงที่เราเขียนรับ เราเองต้องเล่นละครบ้างนิดหน่อย คำถามที่มันหมิ่นเหม่ออะไรมากมันไม่ควรเอ้าขึ้นไปติด เพราะว่าเราก็ไว้ใจ เราไม่รู้เขา close up เข้าไปเมื่อไรนะครับ หรือเขาจะหยิบมันขึ้นมาอย่างไร เพราะฉะนั้นเราไม่ใช่ว่าเรานั่งอยู่ไหน เรารู้อยู่แล้วว่าคำถามนี้เราตอบแบบ public ได้ไหม ควรตอบไหม เช่น เขาถามว่าทำไมเราถึงเขียนว่าถวายสัตย์ก็ทำงานได้ อะไรอย่างนี้ มันดูเหมือนไม่น่าจะเกี่ยวข้อง

นายภัทร คำพิทักษ์ : ขออนุญาตครับ คือผมว่าต้อง ๒ ส่วนนะครับ ส่วนหนึ่งคือเจ้าหน้าที่นะครับที่บอกไปแล้ว คือเจ้าหน้าที่ที่ช่วย กรธ. อยู่นี่ เพราะว่าบางคู่สายเจ้าหน้าที่จะเป็นคนรับสาย เพราะฉะนั้นเจ้าหน้าที่ก็ต้องช่วยตรงนี้น้อยนะ เพราะว่าพอเขียนไปแล้วเกิดกล่อมมันหมุนรอบอยู่หรืออะไรอย่างนี้ ก็คือว่าเราก็ทำตั้งแต่ต้นมือเลย เพราะว่าไม่มีใครรู้ว่าใครพูดอะไรกับเราในสายนะครับ ไม่มีใครรู้ว่าใครพูดอะไรกับเราในสาย

ประธาน : กรรมการของเรานั่งประกบอยู่

นายภัทร คำพิทักษ์ : ใช่ครับ ๆ

ประธาน : เพราะฉะนั้นก็ต้องถามกรรมการที่นั่งประกบอยู่

นายภัทร คำพิทักษ์ : ใช่ครับ กรรมการนั่งดูทุกอันนะครับก่อนเจ้าหน้าที่จะส่งไป กรรมการต้องดูทุกอันครับ

นายธิตินันท์ เชื้อบุญชัย : เห็นด้วยนะครับ ท่านภัทร อย่างเป็นที่เมื่อก็พูดถึงเรื่องบอกว่าประเด็นอะไร ในใบนี้เขาบอกว่าตอบแล้วหรือว่าส่งเวทีใหญ่ ทำนองนี้ อันนี้เราพิมพ์ให้แล้วให้เขาทำเครื่องหมายเองหรือเปล่า หรือเจ้าหน้าที่ต้องมานั่งเขียนทีละอัน ๆ คือถ้าจะทำเหมือนกับเป็น form ให้เขาแล้วก็ให้เขาทำเครื่องหมายไว้

นายภัทร คำพิทักษ์ : ท่านอาจารย์ศุภชัยจะ design ว่าเป็น form ครับ

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

ประธาน : ที่นี้เมื่อกี้ที่บอกว่าขึ้นไปนั่งบนเวที ๕ คน ที่บอกมามี ๔ คน มีผมแล้วก็ ท่านอาจารย์อุดม ท่านอชพร แล้วใครอีกคน

นายภัทร คำพิทักษ์ : ข้างบนก็มี ๕ นะครับ มีท่านนรชิต ท่านอาจารย์อุดม ท่านอชพร ท่านประพันธ์ แล้วก็ท่านอาจารย์ ข้างล่างก็จะมีอาจารย์ศุภชัย คุณปกรณ์ ก็สลับกัน นะครับ ที่เหลือก็อยู่ข้างล่าง ท่านอาจารย์สุพจน์ก็เป็นหัวหน้าทีมอีกโตะหนึ่ง ท่านอาจารย์อภิชาติ เป็นหัวหน้าทีมอีกโตะหนึ่ง แล้วก็ผมก็อาจจะไปสลับครับ เขา pan ได้ตลอดครับท่านประธาน เลยไม่มีปัญหา เมื่อกี้ได้เรียนที่ประชุมไปแล้ว เพราะฉะนั้นก็จะเห็นหมด เห็นท่านอาจารย์จรี เห็นอาจารย์กระณาครับ

นายอชพร จารุจินดา : เขามีพักระหว่างที่

ประธาน : เขาไม่มีเป็นช่วง ๆ หรือ

นายภัทร คำพิทักษ์ : ยังไม่มีเป็นละเอียดว่ามีพักหรือเปล่า แต่ว่าคือแค่ว่าจะมีพัก ระหว่างเวทีใหญ่กับเวทีเล็ก คือเขาจะ run เต็ม ๒ ชั่วโมงนะครับ ที่นี้เขาจะมีห้องให้พัก เขาจัดไว้ให้ข้าง ๆ ขอไว้หมดแล้วนะครับมีห้องพักมีอะไร มีห้องน้ำ

นายอชพร จารุจินดา : กำลังคิดอย่างนี้เพราะว่าอย่างเช่นในเรื่องแรก เรื่อง โครงสร้างทางการเมือง โอเคที่จัดไว้มันพูดเรื่องนั้นได้เต็มที่ แต่พอพูดถึงเรื่องสิทธิ ความจริง กรรมการบางท่านเข้าใจลึกซึ้งกว่าคนที่เอ่ยชื่อมา ถ้าพักนี้ครับ ขึ้นหัวข้อ ๒ นี้ข้างบนอาจจะเปลี่ยน ได้ไหม

นายภัทร คำพิทักษ์ : ระหว่างพักเขาจะดึงคนที่ชำนาญอย่างที่ท่านอชพรว่า นี่นะครับ จะอยู่ใน panel เล็ก ตรงบอร์ดนี้ครับที่ติดคำถามตรงนั้น

นายศุภชัย ยาวะประภาส : เติมนิดหนึ่งครับ คือบนเวทีนี้ถ้าแบบท่านอชพรว่า ถ้าเราจะเปลี่ยนคนไปนั่งก็ยังทำได้อยู่เพราะว่าที่คุยไว้ก็ค่อนข้าง sensible สมมุติว่าตอนแรกนั่งกัน อยู่ ๕ คน เสร็จแล้วพอมีช่วงเบรกพัก เพราะมันยาว ๒ ชั่วโมง ก็อาจจะเป็นอย่างท่านอชพรลงมา ท่านอื่นเข้าไปนั่งแทนก็ได้ ก็ทำได้เหมือนกัน หรือจะไปตอบที่ตรงเวทีเล็กก็ได้ ก็ทำได้ทั้ง ๒ อย่าง ผมยังคิดว่าที่เราออกแบบไว้กับเขา จริง ๆ แล้วที่คิดกันไว้ก็คือคนที่เป็นอย่างเดียวกับตัวอื่นก็มี ท่านอาจารย์ แล้วก็ท่านอชพร เสร็จแล้วท่านอื่นก็อาจจะลองสลับกันได้ แต่ดูจังหวะนะครับ เพราะเวทีเราก็บริหารเวทีได้อยู่แล้วครับเวลาทำจริง ๆ ผมว่า ๒ ชั่วโมงนี้ก็ค่อนข้างเหนื่อย ถ้าถึงจุด ถ้ามีคำถามเข้ามาเยอะแยะเราก็เปลี่ยนคนได้ เรากระชับกันได้ครับ ผมขออนุญาตเรียนเพิ่มเติม นิดหนึ่งครับ เดี่ยวเวลาท่านไปถึง Thai PBS จะแปลกใจนิดหนึ่ง จะมีคนอยู่เต็มไปหมดเขาไม่ได้มา ประท้วงเรานะครับแล้วเขาก็ไม่ได้มาเชียร์เรานะครับ เขามาเพราะว่าจะมีเกจอาจารย์ชื่อดังมา เขาว่าอย่างนั้นนะครับ เขานัดกันล่วงหน้าแล้วเพราะฉะนั้นจะมีคนไปรอเกจอาจารย์เยอะเลย ก็จะ เต็มไปหมดเลย ผมไม่รู้เหมือนกันเขาบอกว่าอย่างนั้นนะครับ เขากลัวว่าเราจะตกใจ เขาไม่ได้มา

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ  
วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

ชัฏญญาภัก ๓/๓

เชียร์เราแล้วก็ได้ไม่ได้มาด้านเราแต่มาเรื่องอื่นครับ เขาบอกคนพวกนั้นอาจจะมาเยอะกว่าคนที่มาดู  
เราครับ

นายอิทธิพันธ์ เชื้อบุญชัย : เขาสำรองที่จอดรถให้เราหรือเปล่าครับ มีใช้ไหมครับ

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : อาจารย์ให้เบอร์รถไว้หรือยังครับ

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ผมให้แล้วนะ ให้แล้ว

ประธาน : เกจิอาจารย์ออกรายการหรือเปล่า หรืออย่างไร เขามีพิธีอะไรหรือว่า  
เขามาออกรายการ เกจิอาจารย์นี้

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : เขามาออกรายการก่อนหน้าเราครับ

นายภัทร คำพิทักษ์ : ท่านประธานครับ ขออนุญาตเรียนนิดเดียว นะครับ  
เนื่องจากแถวนี้รถมันติดมาก นะครับ แล้วเราต้องไป U-Turn ก่อนร้านเจ้เลี้ยง แต่พอหลักสี่ปั๊  
มันจะมีสะพาน U-Turn ต้องขึ้นสะพาน U-Turn ตรงนั้น กลับมาตรงก่อนถึงสโมสรตำรวจ  
สโมสรตำรวจปั๊แล้วก็จะถึงเป็นตึก Thai PBS เขาอยากให้เราไปถึงสักทุ่มกว่า ๆ นะครับ เพราะว่า  
ไปซักซ้อมไปอะไรด้วยและไปดูสถานที่ด้วย นะครับ ก็อย่างช้าที่สุดคือทุ่มกว่า ๆ ก็น่าจะถึง  
ก็ขอความกรุณาทุกท่านเผื่อเวลาไว้ด้วย นะครับ เพราะแถวนี้รถติดมาก

นายอิทธิพันธ์ เชื้อบุญชัย : ผมขออนุญาตถามต่างหาก ซึ่งผมเข้าใจว่าดีไม่ใช่อะไร  
โทรศัพท์อาจจะมียอกมา คือมันจะคำถามที่โยงไปถึงนักการเมืองสมัยเก่าที่ทุจริตเลือกตั้งแล้วก็  
เดิมนี่ศาลไม่มีการบอกว่าตัดสินให้สมัครรับเลือกตั้ง แต่ว่าเป็นถูกตัดสินให้เลือกตั้ง ๕ ปี หรือ ๑๐ ปีก็  
แล้วแต่ คือคำถามลักษณะอย่างนี้ผมไม่แน่ใจว่าเราตอบอะไร อย่างไร แล้วก็คำตอบมันควรจะเป็น  
อะไร คือบางคำถามบางเรื่อง ผมอยากให้ set เหมือนกัน ถ้าไม่อย่างนั้นเดี๋ยวตอบกันคนละเรื่อง  
เดี๋ยวจะยุ่ง ผมมีความรู้สึกอย่างนั้น คือโดยเฉพาะมาตรา ๙๘ นั้น ผมเชื่อว่าเป็นมาตราอะไรที่เขา  
น่าจะมีคำถามมา แล้วเราจะตอบอย่างไร ใจจริงอยากจะลองให้มาไล่ดูแต่ละอนุมาตราว่ามันเป็น  
อย่างไรบ้างครับ

นายสุพจน์ ไข่มุกด์ : ผมว่าชาวบ้านเขาไม่ถาม นักการเมืองจะถามมา

ประธาน : คือถ้าไม่แน่ใจก็อย่าไปตอบ

นายอัชพร จารุจินดา : มันจะมีนะครับเมื่อคืนได้ดู Voice TV เขาซักชวนให้คน  
ไม่เห็นด้วยโทรศัพท์เข้ามาในวันนี้ เขาพูดเลยว่าวันนี้กรรมการร่างรัฐธรรมนูญจะออก เพราะฉะนั้น  
ใครไม่เห็นด้วยให้รีบโทรมา เพราะฉะนั้นวันนี้จะเจอหลายอย่าง

ประธาน : มันเลวจริง ๆ มันทำได้ทุกอย่าง

นายภัทร คำพิทักษ์ : ความจริงผมก็คิดอยู่เหมือนกันว่า คือทางการเมืองเขาคง  
จัดตั้งกันมา ระดมโทรมา ผมคิดว่าอย่างนั้น นะครับ แล้วก็ทำอย่างที่ว่าพี่ชพรว่า นะครับ ที่นี้คนที่  
เห็นด้วยจะโทรมาหรือเปล่านั้นไม่รู้ แต่เราก็หวังว่าด้วยปริมาณของคนทั่วประเทศถ้าคนอยากรู้เยอะ

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

อาจจะมาสายพวกนี้ได้บ้าง แต่ก็อยู่ที่วิถีชีวิตด้วยนะครับ เพราะฉะนั้นเพื่อเตรียมแก้ปัญหานิดหน่อย ผมว่าเราน่าจะมีชุดคำถามบางชุดที่เราอยู่ในมือที่เราควรเตรียมไว้ไหม เพื่อที่จะบอกว่าคำถามนี้ ถ้าเกิดว่าคนมาป่วนอย่างนี้เยอะ ๆ นะครับ เราจะได้มีคำถามอย่างนี้ใส่เข้าไปในของเราเลยแล้วเราก็ใส่ขึ้นบอร์ดไปแล้วก็จะได้พูดอะไรของเราไป อันนี้พูดตามตรงนะครับ ผมว่าเราน่าจะมีคำถามแบบนี้เอาไว้บ้าง

นายสุพจน์ ไข่มุกด์ : เอาอย่างนี้ครับ เราโทรไปนัดแนะกับคนของเรา ให้เขาถาม เราก็ไม่ทราบครับใคร อย่างไร ถ้าใครสามารถติดต่อได้นะครับ นักการเมืองหรือว่าใครก็ตามที่เขา อย่างอาจารย์สักรหรือว่า ส.ส. สุเทพ หรือใครต่าง ๆ ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตหน่อย คือวันนี้ จะเป็นวัน D-Day เป็นวันซึ่งเราคิดว่าเป็นวันปราบมารแล้วก็เราจะทำพิธีคล้าย ๆ ว่าปลุกเสกคาถา แล้วก็เพื่อให้ปราบมารนะครับ พวกเราเห็นว่าท่านอาจารย์เราก็ได้ทุ่มเททั้งกำลังกาย กำลังใจ แล้วก็ทำเพื่อชาติแผ่นดินแท้จริง เราก็ได้กำลังใจจากท่าน เพราะฉะนั้นเพื่อเป็นกำลังใจให้ท่านได้สบายใจ มีกำลังใจ พวกเราก็อยากจะมอบพระชัยเมืองนครราชสีมานะครับ

(คณะกรรมการมอบพระชัยเมืองนครราชสีมาแก่ท่านประธานกรรมการ)

นายสุพจน์ ไข่มุกด์ : เรียนเชิญท่านอภิวรเกล้าประวัติน้อยครับ

พลเอก อภิวร เจริญพานิช : คือพระองค์นี้นะครับ สมเด็จพระพนรัตน์ วัดป่าแก้ว ได้เป็นผู้สร้างแล้วก็ถวายให้กับสมเด็จพระนเรศวรมหาราชอัญเชิญไปในกองทัพเวลาที่ยกออกไปรบ เป็นพระพุทธรูปปางมารวิชัย ซึ่งมีความหมายว่าปราบมารหรือมีชัยชนะเหนือมารครับ

ประธาน : ขอบคุณครับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ท่านประธานครับ ไม่ทราบว่าทางด้านของรายการ คินวันนี่เขาได้ให้ข้อมูลพอเพียงหรือยังครับ พอตีผมมีเรื่องต่อเนื่องนะครับ ก็คือเรื่องบายวันพຽ່ນนี้ ที่ได้ set ไว้แล้วเป็นเรื่องรายการสัมภาษณ์ท่านอาจารย์นะครับที่ใช้เวทีข้างล่าง ทางฝ่ายโฆษกเขาก็ได้ไปจัดเตรียมแล้ว สถานที่อยู่ชั้นข้างล่าง ห้องโถงนะครับ ถ้าท่านผ่านไปเย็นนี้ก็จะเห็นมีเก้าอี้ ก็จะมีนักข่าว ๒ คน คือคุณมงคล จาก Bangkok Post กับคุณเสาวลักษณ์ วัฒนศิลป์ จากบรรณาธิการ การเมืองของสถานีโทรทัศน์ Thai PBS เขาก็จะมาเรียนถามท่าน แล้วก็คนอื่นก็นั่งฟัง แล้วก็ผู้สื่อข่าวก็ถ่าย TV ไป หรืออัดเทปไป แล้วก็ในตอนนี้น่าจะเตรียมเรื่องของความปลอดภัย หรือเรื่องของคนที่ไม่เกี่ยวข้องอะไรที่จะมากวนมาแซว ก็จะมีตำรวจของรัฐสภาซึ่งได้ประสานไว้แล้วเรียบร้อยนะครับ แล้วก็ในการพูดคุยนั้นทั้งคุณมงคลแล้วก็คุณเสาวลักษณ์เขาก็จะเป็นคนซักถามท่านอาจารย์ โดยผมก็อาจจะขออนุญาตเบื้องต้นกล่าวนำสักนิดหนึ่งเพื่อจะได้เริ่มต้น แล้วก็เดินเครื่องกันต่อไปได้ เขามีคำถามซึ่งฝ่ายเลขาน่าจะนำเรียนให้ท่านประธาน ก็เป็นคำถามกว้าง ๆ ก็คือมี ๓ ส่วน คำถามแรกก็ถามความในใจก่อนว่าที่ได้ทำงานมาตั้งแต่วันที่ ๖ ตุลาคม นี้ นะครับ มาจนถึงวันพຽ່ນนี้ โคว้งสุดท้ายนี้ท่านอาจารย์ประเมินว่ามั่นมีจุดอะไรที่ท่านประทับใจ

วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

หรือจุดอะไรที่ท่านหนักใจ ท่านมีไหมครับ แล้วก็อะไรต่าง ๆ ก็เหมือนกับพูดคุยประสานการทำงาน เหนื่อยมา เป็นอะไรที่อยากให้ประชาชนให้เป็นผู้รับรู้เบื้องหลังด้วย เพราะทุกครั้งเขาก็จะรู้แต่ตัวมาตราแล้วก็รู้เรื่องของคนเถียงกัน ทะเลาะกัน ก็จะทำให้เริ่มจากชีวิตจริงว่าคนทำงานเหนื่อยอย่างไร ทั้งคุณมงคลแล้วก็คุณเสาวลักษณ์ก็จะเหมือนกับถามใน theme นี้ ก็จะถามเสริมตรงนั้นตรงนั้นนะครับ พอมาในช่วงคำถามที่ ๒ ก็จะเป็นการถามว่าเดี๋ยวนี้ทำไมมันค่อนข้างจะสับสนค่อนข้างจะดูเดือด ค่อนข้างจะมีกลุ่มโน้นกลุ่มนี้อะไรต่าง ๆ แล้วก็มาพูดกันต่าง ๆ นานา อันนี้ก็เป็นการที่เปิดโอกาสให้อาจารย์จะได้ชี้แจงอีกทีว่าที่เข้าใจผิดโน่นผิดนี่ เข้าใจเรื่องนายๆ คนนอกหรือเข้าใจเรื่องศาลรัฐธรรมนูญมีอำนาจเกินเหตุอะไรอย่างนี้ มันก็จะหยุดอย่างไร หลัก ๆ เป็นอย่างไร ทำไมถึงไม่ให้ ส.ว. เขามาถอดถอนกันเองอะไรต่าง ๆ ยกตัวอย่างอย่างนี้นะครับ ก็ในช่วงที่ ๒ เพื่อจะเหมือนกับให้เห็นถึงหลักคิดว่าทำไมทำอย่างนั้นนะครับ แล้วก็ในช่วงที่ ๓ สุดท้ายเขาก็จะคุยกับท่านอาจารย์ หมายถึงถามไปข้างหน้าว่าภายหลังรับทราบผลแล้ว เย็นอาทิตย์หรือว่าเข้าวันจันทร์แล้วแต่กรณีนี้นะครับ ถ้าร่างมันผ่านแล้วก็คำถามพ่วงผ่าน มันจะต้องทำอะไร อย่างไร เพราะคนทั่วไปยังไม่ค่อยเข้าใจนะครับ ส่วนหนึ่งก็เข้าใจว่าถ้าเราชอบข้างบนก็ต้องชอบข้างล่าง คือไม่ชอบข้างล่างก็ต้องไม่ชอบข้างบน มันก็มั่ว ๆ กันอยู่ แล้วก็ถ้าหากร่างไม่ผ่าน คำถามไม่ผ่านหรือร่างผ่าน คำถามผ่าน มันก็มี ๔ choice ใช้ไหมครับ มันมี ๒ อัน ๒ บน ๒ ล่าง มีบนกับล่างก็เป็นอย่างไรนะครับ แล้วก็แนวทางว่าสมมุติต้องมีรัฐธรรมนูญใหม่ ฉบับหน้ามันน่าจะมีแนวไปอย่างไร ก็คืออันนี้ก็คงจะถามท่านอาจารย์ ในฐานะท่านอาจารย์เป็นที่ปรึกษา คสช. นะครับ ท่านอาจารย์จะตอบตรงนี้หรือไม่ อย่างไร ก็สุดแท้แต่ คือคำถามพวกนี้ ตอนแรกก็คุยกันแล้วตอนแรกก็จะถามแบบเป๊ะ ๆ อย่างนี้แต่คิดว่ามันไม่น่าจะเหมาะ มันจะไม่เป็นธรรมชาติที่ให้ท่านอาจารย์ เขามีเตรียมคำถามอย่างนี้ ๓ ช่วงนะครับ ให้ท่านอาจารย์ได้พูดตามสบาย พูดไปเรื่อย เหมือนกับนั่งคุยกันในห้องรับแขกที่บ้านนี้นะครับ เราจะได้สื่อไปยังประชาชนครับ แล้วก็หลังจากนั้นประมาณสักชั่วโมง ชั่วโมงเศษ ๆ นิดเดียวก็หยุด ทีนี้ก็อย่างที่อาจารย์ให้แนวทางว่า ถ้านักข่าวเขาจะถาม กรธ. ต่อนะครับ ทีนี้ กรธ. เราก็คงจะไปนั่ง เขาจะจัดที่นั่งให้ แต่ละท่านก็ให้สัมภาษณ์ให้อะไรตามสมควรก็แล้วกัน ถ้าเราจะมากอยู่กับท่านอาจารย์คนเดียวก็คงไม่หมดเพราะต้องไปบนเวทีพูดกันแล้ว เขาอาจจะมาถามข้างล่างครับ จริง ๆ จุดประสงค์ก็คือว่าเป็นเหมือนกับ shot ท้ายที่จะอาศัยนักข่าวนี้เอาไปเผยแพร่อีกทีหนึ่งตอนเย็นพรุ่งนี้กับพาดหัวข่าวเข้าวันเสาร์ ฉะนั้นถ้า message อะไรถ้าอาจารย์อยากจะตีกลับ ของนักการเมือง ๒ เจ้าที่ไปพูดที่นั่นที่นี้ก็เป็นโอกาสของเราที่เราจะขึ้นหนังสือพิมพ์ได้ในเช้าวันเสาร์ฉบับต่าง ๆ และที่ท่านอาจารย์มี keyword อะไรไปนะครับ อันนี้เป็นสิ่งอยากจะเรียนในช่วงบ่ายพรุ่งนี้นะครับ ส่วนว่าที่ NBT ช่อง ๑๑ รายละเอียดก็พูดไว้แล้วครั้งหนึ่งแล้วก็ใน Line ของท่านมันก็จะมีการแล้วนะครับ ก็จะง่าย ๆ ครับ ก็มี ๔ section อย่างที่เราทราบนะครับ ก็จัดเวทีให้ คนที่นั่งอยู่บนเวทีก็มี

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ  
วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

ชัญญากาศ ๓/๖

ท่านอาจารย์ แล้วก็มีคุณวรวิทย์ คุณศศิวรรณ แล้วมีท่านอาจารย์ แล้วก็จะมี ๔ section section แรก ทุก section จะมีคนอยู่ ๕ คน คุณวรวิทย์กับคุณศศิวรรณนั่งประกบข้างซ้ายขวา ตรงกลางก็เป็น กรธ. เรา ช่วงแรกก็จะมีเรื่องของสิทธิเสรีภาพนะครับ ก็จะมีคุณประพันธ์ รายชื่อ มีอยู่แล้ว แล้วก็ ๒๐ นาที แล้วเขาก็จะพักเอา slide เราขึ้นสักรุ่นหนึ่งให้เราเปลี่ยนคนมานั่ง section ๒ ก็เป็นเรื่องโครงสร้างการเมือง section ๓ เรื่องปฏิรูป สุดท้าย ท่านอาจารย์กับท่านรอง ๒ ท่านขึ้นนั่ง ก็เป็นสุดท้ายจริง ๆ ก่อนวันที่ ๖ นะครับ ท่านอาจารย์ก็ brief up อีกที่ ๑๐ นาทีอย่างนี้ครับ เขาจะจัดเวลาให้ หรือ ๑๕ นาทีก็ได้ครับ วันพรุ่งนี้กลางคืนก็ไม่ค่อยมีอะไร เพราะว่ามันจะเป็นรายการที่ท่านวรวิทย์ก็รู้อยู่แล้วว่าเราพูดสั้น ๆ เพื่ออะไร เขาก็ถามสั้น ๆ นำ แล้วท่าน กรธ. ก็ตอบคุยไปตามธรรมชาติ หรือเขาอาจจะถามนิดหน่อย ใครที่อยู่บนเวทีก็ช่วยกัน ตอบนะครับอันนี้ก็เป็นลักษณะเป็นอย่างนั้นครับ โทรศัพท์ที่บ้านก็มีมาเพราะฉะนั้นเราก็จะรับ โทรศัพท์ด้วยแล้วก็คัดกรองคำถามแล้วส่งให้ นะครับ บางทีดีไม่ดีก็อาจจะมีคำถามที่ท่านอาจารย์ ได้เห็นแล้วก็คิดว่าเดี๋ยวพอสุดท้ายท่านอาจารย์จะตอบเองก็ได้ นะครับ ก็พูดกันให้เขาเข้าใจ เพราะว่าท่านอาจารย์ก็เหมือนกับเป็นกระบี่มือ ๑ พูดง่าย ๆ พูดไปคนก็ต้องเข้าใจแล้วว่า เป็นอย่างนั้นครับ โอเคครับ

ประธาน : ตอนจบแล้วเราจะลงมาข้างล่างเพื่อ group กับเขาใช้ไหม พรุ่งนี้บ่าย ใช้ไหม

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ใช้ครับ เดินลงมาแล้วก็ทักทายกันอะไรกัน ถือโอกาส ขอบคุณเขาด้วยนะครับว่าเขาทำข่าวกับเรามาตั้งแต่ต้นนะครับ วันที่ ๗ ตอนเย็น เขาจะมีรายการ ของเขาตั้งแต่หกโมงถึงสองทุ่ม แล้วก็พอดีเขาทราบว่า กรธ. จะมาที่นี้ เขาจะขอเชิญบางท่าน ออกไป คืออาสาสมัครนะครับ จะไปช่วยเขาก็ไป คือแค่ไปฟังความเห็นเฉย ๆ เพราะกำลังนับ คะแนนอยู่ มันยังไม่รู้หรอกว่าจะชนะหรือแพ้ แต่เขาอยากจะให้เหมือนกับไปพูดความรู้สึก หรืออะไรต่าง ๆ อันนี้ก็แล้วแต่อัธยาศัย เพียงแต่เขาประสานผมมา ผมก็เลยเรียนให้ทราบเบื้องต้น ก่อนว่า ท่านก็แต่งกายตามสบายเขาไม่ว่าอะไรอยู่แล้ว ไม่ต้องผูกเนคไทอะไร เพียงแต่เขาขอ เพื่อรายการมันมีชีวิตชีวา มันเหมือนกับว่าคนเขาไปดูจะได้เห็นว่าคนร่างคิดอย่างไร ทำอย่างไร

ประธาน : วันนี้ใส่เสื้อทีมนี้ผูกเนคไทหรือเปล่า ผูกใช้ไหม เสื้อทีม บอกไว้แล้ว บอกไว้แล้วล่วงหน้า

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ไม่เป็นไร ใครมีเสื้อทีมก็ใส่ไป ไม่มีก็ไม่ต้องใส่

นายสุพจน์ ไข่มุกด์ : ผมว่าถ้าใส่เนคไทมันจะดูดีนะครับมันสุภาพ ใส่เนคไท ก็แล้วกันมันสุภาพดี

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : อีกเรื่องหนึ่งครับ ทางกระทรวงมหาดไทย เราขอให้ เขาประเมินว่า ครู ค รูเรื่องหลัก ๆ ในรัฐธรรมนูญ ๕-๖ ข้อนี้เพียงไรนะครับ เขาก็เลยส่งมาให้

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ  
วันพฤหัสบดีที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙

ชัยฎภักดิ์ ๓/๗

ตามที่เราได้ส่งแบบสอบถามให้ครู ข ไปประเมินครู ค นะครับ อันนี้คนละส่วนว่า ครู ค จะไปเดิน  
จริงหรือไม่จริงนั่นอีกเรื่องเราไม่ทราบ แต่อันนี้เป็นผลการประเมินของครู ข ประเมินครู ค นะครับ  
ตั้งแต่เรื่องว่ารู้เรื่องเรียนฟรีไหม ครู ค นะครับ ในคำตอบก็จะเห็นได้ว่าอยู่ประมาณ ๕๐ กว่า  
เปอร์เซ็นต์ ที่บอกว่ารู้ รู้ก็คือเข้าใจ เข้าใจมากนะครับ ก็จะเห็นได้ว่าเรื่องศึกษาฟรีนี้ก็รู้  
๕๙ เปอร์เซ็นต์ หมายถึงว่า ๕ กับ ๔ รวมกันก็ประมาณ ๕๙ เปอร์เซ็นต์ เรื่องของสิทธิชุมชนก็รู้  
ประมาณ ๕๖ เปอร์เซ็นต์ เรื่องบัตรทองก็รู้ประมาณ ๖๕ เปอร์เซ็นต์ เรื่องสิทธิของคนชรา  
บัตรสงเคราะห์คนชรา ก็ ๖๑ แต่เรื่อง ส.ส. รู้สักครึ่งเดียว แต่ ส.ว. รู้น้อยกว่าครึ่งนะครับ ผมว่า  
ที่มันมีน่าสังเกตก็คือว่ามีจังหวัดประเภทที่รู้พวกนี้น้อยมาก ก็จะมีอำนาจเจริญ อุตรธานี แล้วก็  
ปทุมธานี อันนี้คือทำขึ้นมาเพื่อให้ภาพก็จะได้อยู่ในรายงานการทำงาน ของ ครู ก ครู ข ครู ค ตั้งแต่  
ต้นครับ ก็เป็นส่วนที่ให้มันครบถ้วนครับ

ประธาน : อันนี้ใช้ใหม่เมื่อกี้ที่ท่านประพันธ์ว่า ที่ว่าคอลัมน์นิสต์ถูกฟ้อง ผมกำลัง  
สงสัยนะครับ เพราะว่าอ้ายอันนี้มันออกมาตั้งแต่ต้นแล้วมันค่อย ๆ พัฒนาเรื่อยมา คนอ่านดูแล้วก็  
ชอบ แล้วพอนาน ๆ เข้าเขาเริ่มตลบกลับ บอกว่าอะไรมันจะทารุณโหดร้ายกันถึงขนาดนั้น  
ไปกลั่นแกล้งเขาขนาดว่าคุณสมรักษ์ก็ดี คุณอะไรก็ดี ก็ยังไปบอกว่าเราไปเจาะจงลงโทษ  
นักการเมืองอะไรพวกนี้ ซึ่งความจริงมันไม่มีอ้ายที่ว่าจะไม่วันหมดอายุ โทษหนักถึงประหารชีวิต  
ไปแจ้งยึดทรัพย์ มีการฟอกเงิน อ้ายนั้นกฎหมายธรรมดา ถ้าทำให้ประเทศเป็นหนี้สินต้องลงโทษ  
จำคุก ๑๕ ถึง ๓๐ ปี ห้ามเดินทางออกนอก ห้ามใช้ช่องทาง VIP อันนี้ไม่มี ผมสงสัยว่าที่ออกมา  
คนนั้นล่ะ สายล่อฟ้าคือใคร หนังสือพิมพ์อะไร ไทยรัฐหรือ ไทยรัฐน่าจะรู้ สายล่อฟ้าคือใคร  
ลิขิตหรือ ลิขิตน่าจะรู้แน่ เชิญครับ

นายนิติพันธุ์ เชื้อบุญชัย : கேஙค้ำถำม ๒๖ ซ้อนี้ ที่วางอยู่บนโต๊ะนี้ครับ

นายนาถะ ดวงวิชัย : ขออนุญาตครับ เป็นคำถามที่อยู่ในกระดานถาม/ตอบ  
ในเว็บไซต์ของ กรธ. ครับ เป็นคำถามที่ถามเข้ามาครับ

นายสุพจน์ ไข่มุกด์ : วันนี้เขาห้ามใส่เสื้อผ้าสีอะไรหรือเปล่า หรือว่าใส่ได้ทุกสีครับ  
หมายความว่าเสื้อไม่ให้มันกลมกลืนกับฉาก

ประธาน : ขอบพระคุณครับ ปิดประชุมครับ

เลิกประชุมเวลา ๑๖.๓๐ นาฬิกา

กลุ่มงานขเลข ...

สำนักgrayงานการประชุมและขเลข